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Nagyvárad

NÉMET TENGERALATTJÁRÓK
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iS amerikai kereskedelmi hajót 
süllyesztettek el az északamerikai

és kanadai vizeken
Az elsüllyesztett hálótér összesen 125 ezer tonna.

DMirchent készítenek elő az angolok Singaporeban
Bérűmből jelentik: A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati 

Irodának: A \éöerő főparancsnoksága közli:
Német tengeralattjárók az északam erikái és kanadai vizeken elsöizben 

végrehajtott hadműveletükkel súlyos csapást mértek az ellenség ellátási ha­
józásán. Közvetlenül az ellenséges partok előtt elsülj eszteltek 18 kereskedői- 
mi hajót, összsen 125.000 tonna űrtartalommal. Egy másik hajót és egy örna- 
szádot megtorpedóztak. A hadműveletekben különösképpen kitüntette magái a 
Hardegen sorhajóhadnagy vezetése alatt harcoló tengeralattjáró, amely egy­
maga 8 hajót stilyesztett el 53.030 tonna ürtarti,lommal, ezek közül 3 tartály­
hajót Newyork előtt. (MTI)

Japán hivatalos felentés a rafbanlí 
partraszállásról

Ausztrália miniszterelnöke feljajdult, 
hogy Anglia és Amerika elszámította 
magát, mikor a távolkeleti vizeken le­
becsülte az ellenfelet. A japánok csak­
ugyan ott állanak Ausztrália partjainál 
és Uj-Guinea szigetvidékein Most már 
csak kapkodás lehet ott az angolszá 
szók minden védekezése.. Ausztrália si­
ratja a Közclkeletre küldött katonáit, 
akik már aligha tudnak visszajönni sa­
ját szülőföldjük védelmére. A nagyha­
talmi hóbort sorsszerű büntetését már 
érzik Ausztráliában.

Burmában is maga n nép szabadcsa­
patokkal állott a japánok mellé. A bar­
mai út elzáródik az angolszászok elől, 
* hina japáncllenes nyugati része, a 
csunkingi kormány területe az amerikai 
segítség nélkül tehetetlenné válik. Bur­
ma népének az ázsiai egységbe sorako- 
zása jelképezően megvilágítja, hogy Tá­
volkelet népei a japán vezetés alatt 
jobbnak és biztosabbnak látják jöven­
dőjüket. A maláji félszigeten, a Fiilöp- 
szigetek nagy birodalmában, Thaiföldön 
(Siamban) már megtörtént ezt a Japán 
melletti felsorakozás. Sőt még a francia 
Indo-Kinában is maga a francia kor­
mány kész erre az igazodásra.

Egyidejűleg Roosevelt háborús politi­
kája is megkapta az első csattanós vá­
laszt a németektől. Közvetlenül New- 
york partjai előtt a német tengeralatt­
járók 18 egységből álló amerikai hajó- 
karavánt sülyesztettek el 125 ezer ton­
na tartalommal. Az amerikai hajóhadai 
a japánok már tönkreverték a Hawai- 
szigeteknél. Most ez a 125 ezer tonnás 
újabb veszteség nem nagyon lesz bizta­
tó az amerikai háborús uszítok világ­
hatalmi vágyálmaira. Kívánták a hábo­
rút, s most remegve érezhetik, hogy azt 
n háborút csakugyan megkapták, de 
számukra nincs köszönet benne. New- 
rork közelében meg se várták. Most eb­
ien n közelségben riadtan gondolhatnak 
rá. hogv mi lesz. ha az ellenfél még kö­
zelebb jön a fejük fölé.

Tokióból jelentik: (NTI) A császári 
főhadiszállás közli. A japán hadsereg 
és haditengerészet alakulatainak ja­
nuár 23-ár reggel Uj-Britannia szige­
tén, Rábául közelében sikerült porta- 
szél lant. Ugyerebben az időben külön­
legesen képzett tengerészlövászek ered­
ményes patraszáilláet hajtottak vénre 
Uj-Irország szigetén Kavenecben. .MTI) 

Bangkokból jelentik: (N IT) A ran 
gooni rádió jelentése szerint erős japán 
légi alakulatok pénteken két Ízben 
megtámadták Rangoon! A rang-jani 
brit parancsra les ág szóvivője közölte, 
bőgj a brit csapatok a moulmemi sza­
kaszon „rendben ' visszavonulnak a 
nagy fölény ben lévő japán erők elől

Keletburmeba újabb kínai erősítések 
ét keztek (MTI)

Tokióból jelentik. (NTI) A maláji 
a re vonalról a japán fővárosba érkezett 
jelentések szerint a japán gyalogság 
130 Fahrenheit fokos hőségben tovább 
nyomul előre dél felé. Az ellenség 
minden vonalon visszahúzódik Johnra 
Bahru felé. miután a japánok a jung- 
pengi szakaszon levő megerősített állá­
sokat elfoglalták Az arcvonalröl érke­
ző jelentések közlik, hogy a brit légi­
erők már csak Singapore védelmére 
vetik harcba, úgy hogy az már nem 
igen ritkán jelenik meg a félsziget fe­
lett (MTI)

Rendkívüli ülést tartott 
Ausztrália háborús kormánya

Amszterdamból jelentik: (NTI) Mint 
az angol hírszolgálat jelenti, Ausztrá­
lia háborús kormánya pénteken rend­
kívüli ülést tartott, amelyen a ha l agy- 
miniszter lefejtette, hogy az uj-guinea! 
események miatt komoly aggodalomra 
van ok. A külügyminiszter úgy véleke­
dett, hogy Japánt most kell rrmgt ám al­
mi teljes erővel, mert ezzel nem lehet 
későbbi időpontig várni (MTI) 

Melbourneból jelentik- ÍR. r.) Ausz­
tráliában egyre nagyobb riadalmat 
keltenek a hírek, amelyek szerint a ja- 

ánoknak az Ausztrália közelében lé­
vő szigeteken sikerült partraszállniok. 
Az ausztráliai kormány közvetlenül az­
után, hogy az első jelentések beérkez­

tek az Uj-GuiiUieaban, a Salamon szige­
teken és a Bismarck-szigeteken történt 
partraszállásokról sürgős felhívással 
fordult Rooseveithez, az ausztráliai 
kabinet rendkívüli ülésre ült. össze és 
a tanácskozásba bevonták a hadsereg, 
a haditengerészet és a légierő vezető 
tisztjeit :s. Az ausztráliai sajtóban erő­
sen kifejezésre jut a népben uraik -dó 
kedvetlenség és a szövetségesek hadvi­
selésének elégtelnsége miatti elitélő 
magtartás. Az ausztráliai parlamentet 
külön ülésre hívlak össze, hogy a >a- 
pán partraszállás által előálló ti hely­
zetet megvitassa.

Tudósításunk folytatása a 2-ik oldalon

Uj magyarság 
és az uj Európa
Ilyen cím alatt az új esztendőben 

vaskosabb könyv jelent meg a ..Bartha 
Miklós Társaság“ kiadásában. A társa­
ság ezelőtt tizenöt évvel alakult Buda­
pesten az akkori 25—30 évesekből, kik 
az akkori keresztény magyar értelmiségi 
réteg fiataljai között ezek szenvedését 
legjobban átérezték. A szenvedés érzésé­
ből tudatos keresése lett a magyarság 
jobb és kilátásosabb életútjának Evégett 
a társaság a magyar társadalom aiap- 
szerkezetét, összetételét, s a magvar 
közélet minden vonatkozását számba- 
vette, sorozatos megvitatással megtár­
gyalta, tanulmányokat és adatgyűjtése­
ket végeztetett tagjaival.

Ez a munkásság a faji kérdést, a népi 
alapréteg helyzetét az ebből való föl- 
fejlődés lehetőségeit és gátjait, a gazda­
sági és szellemi adottságokat s ezek bel 
ső tartalmát és elmaradottságait a föld­
ből folyó és kibontható életvisznnvokat 
azok művelődésbeli erejét és erőtlensé­
gét mind vizsgálódás tárgyává tette. Be­
ható tanulmányozás alá került a társa 
ság-ban a nemzetiségi kérdés is vala­
mint a magyarságnak más népekkel 
való szomszédsága a Kárpát medencé­
ben való magyar néphívatás, annak bel­
ső és külső előmozdítói, illetve akadá­
lyai. így alakult a társaságban bizonvos 
közvélemény, mely a magyarság új élet 
programját kezdte kiérlelni s mind ha­
tározottabb irányokat és céltudatosságot 
kezdett kiformálni.

Ennek a népjövendőért való fiatalos 
munkának az eredményei már benne 
foglaltatnak a .Bartha M'klós Tára­
ság“ könyvében. Nagy időszerűség van 
a könyv megjelenésében, meri most 
már csakugyan teljessé vált a küzdelem 
az új Európáért, illetve már világkíiz- 
delem tárgya lett minden nép sorsa a 
földrészek új megszervezése folyamatá­
ban. A japán közbelépés robbantó erő­
vel mutatta meg a magyar népfaj ré­
szére is, hogy sorsa beletartozik abba 
a nagy életközösségbe mely Európa kö­
zepétől a távolkeleti Izsiáig terjed. \ 
japán közbelépés, annak villámló sike­
rei a magyarság részére is mintegy bi­
zonyosságot hoztak, hogy a népek faj- 
megújulásai csakugyan újjá rendezik a 
világot és fel fogják szabadítani a régi 
gazdasági és hatalmi uralmak alól.

A magyarságnak ebben az újjáalaku­
lásban megvan a jövendője, ha ma»« 
Í6 azoknak a küzdelmében vállal részt, 
akikhez néprokonsága szerint is odatar­
tozik. Úgy a finnek. mint a japánok 
benne vannak ebben a néprokonságban, 
s mindkét rokon népnek az új rende­
zésekért való harca olyan amely nyil­
vánvalóan döntő erejű és hatású. 
Egyenrangú az eutópai két vezető nép- 
nok, a németnek és olasznak óriási erő­
feszítésével A küzdelemben való rész­
vétel a magyarságtól í« megkívánja ezt 
az egyenrangúságra való törekvést. 
Nem dicsőségszomj és hiúság okából 
kell ezt megtennie, hanem azért, hogy 
a faiok harcában a maga jelentőségét és
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fénvegeeségét kellően ki tudja emelni. 
Mert jövendő elhelyezkedésének bizo­
nyosságát ée fejlődését csak így tudja 
biztosítani.

4 faji összetartásnak és küzdésnek 
ez a természet parancsa világossá vált 
*® első világháhoriihól kikerült nemze­
dék előtt. Ennek a tanuságtétele a 
„Bartha Miklós Társaság“ újévi köny­
ve. A tanúság-tételben nem a más lé­
pek faji megújulásának utánzása nyilat­
kozik meg, hanem az Önálló, saját népi 
gyökérzetbő! felnőni akaró öntudatos­
ság. Ahogyan példán! a könyv a ma­
gyar magánjogot mentesíteni akarja a 
német jogfejlődés ntánzásától. e az örök­
lésben, vagyis a nemzedékek egymásra 
következő élete javainak átruházásában, 
a magyar népszokások megtartó erejét 
kívánja írc-tt joggá tenni, — a* is a 
faji erő alapjainak ée továbbfejlődése 
föltételeinek életösztönös 1 meglátása. 
Ahogyan * nemzetiségi kérdésben is ar­

ra mutat reá. hogy a magyar népi alap­
rétegek vagyoni és társadalmi megerő­
södését kel) végbevinni, s ekként a 
magyar népsoraot vonzóvá kell tenni. 
— ezzel ia világosan megláttatja, hogy 
az úgynevezett ..ézentietváni áMameset- 
me“ gyakor'atilag hogyan lehet össze 
tartó hatisii ■- hogyan tudja állandósí­
tani aa ország más népeiben is a magyar 
államhoz való őszinte ragaszkodást. A 
földkérdés is ebből a szempontból egé­
szen izzó. nagyon sürgető, nagyon sors­
döntő köze'ségben jelenik meg előt­
tünk; szinte katasztrófáiig komolyság­
gal sürgeti a .teljes és megnyugtató meg 
oldást.

Az új magyarság már megvan a* új 
Európához. Csak meg kel! hallani és 
követni kell ennek az új nemzedéknek 
öntudatos szavát, s szenvedések között 
fölismert célkitűzéseit.

Ifr. Paál Árpád

Apolló Filmszínházban Az utó só 5 év legnagyobb sikere 
WALT DISNEY gyönyört! színes mesefilmie

1‘IIMOKKIO
Belvárosi mozgó

Ma szombattól; Báró Eötvös verse nyomán

A megfagyott gyermek
Simor Erzsi, Csortos és a magyar oyermekszfárok

Johnny Weissmüller legnaoyoob alakitasa

TARZAN ÉS "
--- ________________ CASI

Hagy tömegben menekül 
Singapore lakossága

Tokióból jelentik; (NT!) A Tokiói Ni­
si Nisi jeie-enti Gemasbói hogy Singa 
poré lakói akiket nagyon nyuglalumjt 
a japán csapatok délfelé irányuló vil­
lámgyors előretörése, ezerszámra kibé­
relik meg a brit hírlikról való eltávo­
zást és igyekeznek a maláji szárazföld­
re menekülni. A Singaporeban uralko­
dó élelmiszer és vízhiányt, valamint 
a ezürietnélkül; japán légitámadásokat 
mondják a menekülés okanak A szi- 
geterődból kmzető összes utak, főleg 
•Johore Bahru környékén tele vannak 
magángépkoreikkal, kerékpárokkal és 
a menekülő emberek ingóságaival. Va 
lám ennyi útvonal katonai szempont 
Lol már csaknem használ ha táti-inná 
vált., a brit menetoszlopok azonban, 
nem törődve az emberekkel, átverek­
szik magukat az útvonalakon, mik^z- 
bea sok polgári személy megsebesül 
liir szerint egy második dünkirrlnni 
eset megelőzésére foganatosított intéz 
keöes folytán a britek több mint 1(K' 
szállító hajót- vontuk össze Singapore

Bsfegsk
~~ többnyire székrekedésben Is 

szoktak szenvedni. Vigyázzunk 
ilyenkor a rendes emésztésre. 
Betegségben 
szükséges a ‘

moly jellegű cselekménynek tekintenék 
és az következményeiket vonna maga 
után. Mig az ehenseges iou;támad«'is<-k- 
1 ól hivatalos jelentés nem érkezik.

kikötőjében. A hajok készen áll tnak 
az azonnali kiürítés végrehajtására. — 
Mint hírlik ezeket a hajókat csak a 
fehér fajú lakosság elszállítására szán­
ták, az ásziaiakat ott hagyják amint 
elrendezik az általános elvonulást MTI

Angolszász támadás 
érte francia indo­

kinát (?)
Vichvbői jelentik: (B. T.) Vichybv

még nem érkezett hivatalos megerősí­
tés arra az, angol és kínai forrásból 
származó hírre, mely szerint ogyik in­
dokinai repülőteret támadás érte — 
Mindamellett már előre kije leintik 
hogyha a hír igaznak bizonyul, azt k<>-

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a „MAGYAR LAPOK“ at.

francia lépőé nem varható. Vichyben 
hangsúlyozzák ezzel kapcsolatban, 
hogy a francia kormány ragaszkodik 
álláspontjához amely szerint nem sár 
-ette meg semlegességét azáltal, hogy 
támaszpontokat engedett át Japánnak. 
Ellenkezőleg, a Japánnal kötőt.! meg­
állapodásban biztosítékot látnak „ tu 
hogy Índo-Kina felségjogai sértetlenek 
maradnak. Az Tndo-Kina ellené tárna 
dást éppen ezért a kormány nem túr 
heti tétlenül

á rióí áj formula ajánlja, de nem 
fesd kötelezővé a tengelyhatal­

makkal való szakítást
Argentina és Chile kivételével valamennyi amerikai állam 

megsiakitja kapcsolatait a három hatalommal
Bi" de Jatjieiróból jelentik (UKJ 

Pénteken az értekezlet teljes ülésén 
Mationzos, bolíviai kiküldött terjesztet 
te elő a diplomáciai kapcsolatuk meg 
szakításáról szóló indítványt, amelyhez 
valamennyi érdekelt nemzet hozzájá­
rult Az -nditvány az alábbi pontok 
búi áll:

1. Az amerikai köztársaságok újból 
kinyilvánítják megingathatatlan elha 
tározásukat, ameiy szerint valamely, a 
nyugati féltekén kívüli államnak az 
amerikai köztársaságok eayike eilen 
intézett bál-milyen támadó lépesét va 
• cmennyi amer,kai állam ellen iranyu 
ló támadó lépésnek és Amerika sza­
badsága és függetlensége ellen irá 
nyúló közvetlen fenyegetésnek tekinti 

2- Az amer-ksj köztársaságok ujbo 
hangsúlyozzak egyöntetű akaratukat, 
hogy együttműködnek a kölcsönös vé 
delem terén mindaddig, amíg a jelen 
támadás hatásai megszűnnek.

T Az amerikai köztársaságok, alku’

veket és tok it-te tbc ve ve minden cgves 
rszá.g helyzetét és körülményeit, — 

ajánljak a kaj csolatok megsznkitasá'. 
Japánnal, Németország.',-i| és Olasz.t 
-zággal, mert ezeknek az államuknak 
-gyike megtámadott eg.v amerikai cr 
■zugot, a két másik pedig segítette éti­
ben a támadásban

Az utolsó pont, amely kimondja azt, 
hogy egyes amerikai államok kspcso- 
atuk újra feltétele előtt tanácskoznak 
gymássá', változatlan mar t tt. (MTI) 
Rio de Janeiroböl jelentik íOET Mi­

után az értekezlet egyhangúlag elfő- 
cadta azt a javaslatot, amelv ajánlja, 
de nem mondja ki kötelezőnek a dip- 
omáciai kapcsolatok mcg.-.z 1 ki tusát a 
tengelyhatalmakkal, azt hiszik, hogy 
valamennyi amerikai állam, ameiy 
még nem szakította meg kapcsolatait, 
— Chile és Argentina ki vetőié vei -- 
meg fogja szakítani a d'P’omaciai kap 
'■salatokat a tengelyhatalmakkal Ezt

muzva a saját törvényeikben foglalt el a hirt még nem erősítették mez (MH)

Isii nereskedeani középiskolai tanfolyam 
feSnöílek részére

Bhigyon sokat, vannak, akik M román 
italom alatt középek >lai tanulmá 
uyaikat í osztály elvégzése tv.áu kény 
telenok voltak megszakitani. Most az 
ián, hogy a hdyzet előnyükre váltó 
zutt, szerették volna tanulmányaikat a 
kereskedelmi Középiskoláimn Műi,, 
Erre azonban nem volt mod. um, « 
kereskedelmi középiskolában magán 
viz&en tudvaáevólec nem tehető, rendes

tanulónak pedig koruk miatt nem irat 
1-ózhattak be. Ezeken tikár most som- 
te.ni a közoktatásügyi kormányzat, mi­
kor elrendelte, hogy Nagyváradon is 
állítsanak fel agy úgynevezett „felnit 
lek iskoláját“ A felnőttek részére szer- 

■ mi középiskolai I. jsz 
lú v ez ev szcptuLUheerébon megnyílik 
a nagyvárad Baross fiálnr kereskedői 
mi középiskoláim, ,Naponta A óra

lesz este 17—21 óráig, helemkint tehát 
összesen 24 óra. A felnőttek iskolájába 
csak az iretkozhatik ba, aki 24. élet­
évét már betöltötte és a gimnázium 
vagy polgári iskola IV osztályát sike­
resen elvégezte. A tanulók az év vé. 
gén osztályvizsgált teszn >k és n 4, 4V. 
folyam elvégzése után kereskedelmi 
középiskolai érettségire jelentkezhet­
nek. A felvéteti díj 30 pengő, a tan.lij 
I tfd ig 150 pengő egy évre A keres ke- 
de>mi középiskola igazgatósága január 
16-'kától 31-ikéig feltételesen felveszi a 
jelenikrrcket fizetni most egyelőre 
nem kell. A feltételes jelentkezés célja 
a jelentkezők szarnának njegállanilasa. 
Az osztály engedélyezése esetére a je­
lentkezőket úgy tekintjük, mint ok.két 
már előjegyzésbe vettünk. Ajánlat >1 
lesz mielőbb jelentkezni, mert a Buda­
pesten már működő hasonló iskolain 
éppen négyszer annyian jelentkezőit, 
mint a hány növendék a felnőttek osz­
tályába felvehető volt Az iskola helyi­
sége Hi tier-utca 20 szám alatt van Hí- 
vatalos órák riélidőtt 11 13-ig. Bővel,h 
fel világos! lássa i szívesem szolgál 
igazgatóság

„4 lelkem főftwzvn- 
ságaii is be 'eíontam“

Csomagot kézbesítenek ki ma ne- 
künk. A fölfrelett csomagoló papírból 
házi gyapjúional kandikált ki Hozzá a 
következő kísérőlevelet kaptuk:

Miután az ón egészségi állapotom, 
nem engedi meg, hogy dolgozzék és 
tudomásom szerint az egyesületi höl• 
gyek kézimunka-délutánt tartanak, 
ahol a mi drága Irat imáinknak dol­
goznak, tiszteletlel kérem eljuttatni a 
gyapjú fonalat azzal a kéréssel, hogy 
ebből érmelegítő készíttessék. A lel­
kem jókívánságait is brief ontani a 
jóságos Isten vezérelje vissza vala­
mennyit, az a fájdalom ne éljen sen­
kit, mint engem, aki a másik hábo­
rúban elveszítettem azokat, akik - 
legdrágábbak voltak.

Őszinte köszönetét mond
Dr. Krausz Rudolfné, 
bar átkai körarvosnt.

MÁKOM LENGYEI. HIVATALNO­
KOT HALA LKA ÍTÉLTEK DANZIG- 
BAN. Danzigbó' jelenti a NIL: \ dan- 
zigi rögtönítélő bíróság pénteken La­
toin lengy elhivat a In okot ítélt halálra. 
A lengyel hivatalnokok ártatlanul letar­
tóztatott németekkel borzalmasan bán­
tak és kínozták őket. \ vádlottak iinv- 
nyira ütlegeltek a németeket, hoirv sú­
lyos bordásét üléseket szenvedlek A né­
meteket, közöttük az asszonyokat is 
villanyáram alá ültetlek ami az őrület­
tel határos. (MTI.)
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Japan csapatok szálljak pár rá 
Uí-Guineában és a Salamon

szigeteken
Burma helyzete reménytelen. Rangoon közeli 

elestével lehet számolni
Melbourneból jelentik: (OF1) Hivata­

losan köztik: Pénteken japán naitra- 
szaMásokat jele-nuttek Uj Guim-ubd és 
a Salamon szigetekről. Pénteken reg­
gel a japánok felderítést hajtottak vég­
re a vidék egymástól távol eső ré­
szein. (MTI)

Stockholmból jelentik: (NTI) Mint az 
Associated Press Melbonrneból jelenti, 
Ford« helyettes miniszterelnök közölte, 
hogy megerősítették azt a jelentést, 
amely szerint japán csapatok Raboul- 
tól 400 kilométernyire keletre a Bis­
marck szigeteken, Kiepem ál partraszál- 
lottak. (MTI)

Londonból jelentik: (Búd- Tud.) 
ingói fővárosban a távolkeleti hábo- 
ro egyik leglényegesebb elemének te- 
kmtiií most Ausztrália fenyegetett 
helyzetét. A Bismark-szicetcsoport és 
Uj-< ruinea egyes fontos pontjainak 
bombázása után és a partraszállások 
után már az Ausztráliába való japán 
behatolást is minden pillanatban le­
hetségesnek tartják. Nagy figyelmet 
keltett Curtin miniszterelnök riasztó 
beszelie. A Times meibournei jelen­
tése szerint a japán légitámadások­
nak repülőterek ellen való osszponlo 
sítasa küszöbön álló inváziós veszede 
lemnek tekintendő. A Daily Express 
Singapore) jelentése szerint a japán 
hadseregnek nagy tartalékok állanak 
rendelkezésére é? megállapítható 
hogy ez lehetetlenné teszi az elhamar­
kodott derűlátást Nagybritannia ré­
széről Singapore nehéz ideje csak 
most következik — állapítja meg a 
lap. (MTI.)

Meibouraebil jelentik (OF1) Az 
ausztráliai háborús kormány elhatá­
rozta, hogy sürgős segítséget, repülő­
gépeket és hadianyagokat kér Angliá­
tól és Amerikától. Forde hadügymi­

niszter pénteken este közölte, hngV ja­
pán csapatok szálltak partra Kiejn- 
ban, a Salamon-szigetekem meglepetés- 
szerű légitámadások után mint. egv 3S0 
kilométerre délkeletre Baboulml, Új­
ít ritánnia fővárositól, Uj-Guineátöl

■■ >6- v-r ,

MINDEN KOR
MINDENKOR

keletre. A kormány uj-guineai partra­
szállásról is értesült, de erről részletek 
még nincsenek. (MTI)

>•*£- j

SiaSjadísspatokba Lm f.ilvs iPitoiitak a burmaial
Anglia eilen

Bangkokból /(lentik: (NTI) A ran- 
gooni rádió jelentése szerint a japau 
csapatok 70 kilométerre állnak Ra:,- 
goontó! keletre. Burma helyzete
menyit len az ellenség számbeli fölé­
nyé miatt (MTI )

Tolódból lelentik: (NTI.) Mint a 
japán katonai tájékoztató közölte, a 
Burma elleni japán támadás főcélja a 
barmai útvonal forgalmának metraka- 
dályozasa mert a Lurmai útvonal 
Lsungking ,!hteának főütőere. Ki 
jelenti tip. hogy a támadás fervsze 
rúen f'-lvik tovább aminek következ­
tében Hangot >, közeli bevételével le- 
Imi számúin1 Rangoonbau. valamint 
az eltol északra levő különböző he­
lyeken igen sok tNunginknnk szánt 
hadianyag van f> II,almozva A esting- 
kingi körökben a ba-'i'aityaeszáHítmá- 
ry°l' érkézé-«,' miatt nagy az elége 
(tétlenség Mint a japán katonai tájé­

koztató kijelentette az ellenséges tá­
bor széthúzása kov» tkeztében a Búr 
met I e<lo csaputak harrierejét nen 
lehet sokra brr ('nini (MTI.)

Tokiobo! jeleulik: (Stefani.) A búr

exai arrrnnatral jelentik, hogy Saw, 
/urnái miniszterelnök letartóztatása 
nyomán tamadt általános felháboro­
dót most nbhc i nyilvánul meg, hocy 
a burrnaiak szabadcsapatokban tömö­
rülte tesznek részt a Nagybritannia 
clléri. harcokban. (MTI ) 

Amszterdamból jelentik: (NTI.) 1 
londoni rádió /elönti hogy a japan 
haderők nitere/ére való tekintettel n 
brit csafiatok Ihn mában a Moulmein- 
tő' keletre lévő helyi határállásaiktöl 
V’sszavi nnlnak (MTI.)

Neiseiiimisitetléfc a japísiok a 45-ifc kínai dandárt
Bangkokból /derítik. (NTI.) 4 del- 

hii rádi jelentést szerint a brit indiai 
kormány a hurrnai kormánnyal egyet­
értve elhatározta, hogy a Burmában 
lakó hindukat átköltöztetik Indiába 

Tokióból jelentik: (NTI.) A Döméi 
iroda jelentése szerint a Maláji-félszigel 
nyugati partján előnyomuló japán csa­
patok csütörtökön a 45-ik indiai dán 
dárt megsemmisítették. 8 tábori löveget 
40 páneélkoesit és hatszáz tehergép 

nrsit zsákmányoltunk. (MTI.)
(jetiiből /< lentik (NTI.) Az K°-ve-

sült Államok hadügyminisztere beje­
lentette, hogy egy néger páncélos 
hadosztályt szerveztek. Ez az első ki. 
zárulag négerekből álló hadosztály. 
Tervezik egy néger repülőszázad fel­
állítását :« (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI.) Togo mi­
niszterelnök az akóházban péntek-n 
újra kijelentette, hogv Japán kész 
arra hogy Csunzkingtól ajánlatokat 
fogadjon el a kibékülésre, ha Chung­
king eddigi magatartását megváltoz­
tatja. (MTI.)

A tedabiáí visszafoglaltak 
Kömmel tábornok csapatai
A ke.éti fronton, kemény hidegben tovább folynak az elhárító harcok

WIENER MESSE
(BÉCSI VÁSÁR)

1942. március 8. -15.
Vizm»- és vásott kedvezmények

Jelentkezési határidő: január 31. 

felvilágosítást nyvjt

e WIENER MESSE magyarországi kirendelt­
sége. Budapest, V„ Vörösmarty-tér I. T. 186-800. 
Kérjük az i. 1 résztvevőket hogy Jelentkezé­
süket a legközelebb esó IBUSZ MÁV HÍV. 
Menetjegy Irodában nyújtsák be, mert csakis 

tgy biztosítható a megfelelő elintézés.

Róma lStefani.) Az olasz főhadiszál­
lás 600. közleménye: Csütörtökön az 
olasz és német gépesített egységek eré­
lyes nyomására az ellenség folytatta 
visszavonulását. Agedabia irányában. 
I: hadműveletek során igen sok foglyot 
és nagy zsákmányt ejtettünk. Az olasz 
és német légierő támadta az ellenség 
gépesített oszlopait, csapatösszevonásait 
raktárait és parancsnoksági épületeit. 
Egy olasz gép nem tért vissza. Erélye­

sen folytatta .. légierő Máltai bombázá­
sát is. Földön veszteglő repülőgépeket 
es katonai berendezéseket ért találat.

Londonból jelentik: (B. T.) Megbizha- 
tó forrásból közük, bogy Roontel tábor­
ai' csa-patai visszafoglalták Agadabiát

Genf. Az angol hírszolgálat közli a 
brit közelkeleti főhadiszállás hivatalos 
jelentését, amely szerint a brit erők ki­
vonultak Agedabiából és az ellenség a 
helyőrséget visszafoglalta. (MTI )

L«k«<»ketira nem győztek az angolok
állapítja meg: a Daily 

Express
Rómából jelentik: (MTI) Az olasz fő­

városban a legnagyobb érdeklődéssel 
figyelik az Fszakafrikában folyó har­
cok legújabb fejleményeit. Nagy meg­
elégedéssel veszik tudomásul az olasz 
és német sikereket Hangoztatják, hegy 
ezek jelentőségét nem szabad t.nlbecsfil­
l'd, de azok kétségtelenül figyelemre­
méltóak, mert újabb bizonyítékául 

■ /Olgáinak annak, hogy Churchill 
uCyszabáeu északafvikai tervei nem 

nvy valósultak meg, mint ahogyan 
ezt az angolok elképzelték

Lisszabonból jelentik ÍStefami) A 
h ndonii Daily Express cikkében meg 
állapítja, hogy Líbiában az angolok 
nem győzlek. Ennek a brit kudarcnak 
okai a következők:

Amikor a. birodalmi csapatok meg­
kezdték támadásaikat, jelentős ellensé­
ges erőkre bukkantak. Az olasz német 
veszteségek aránylag kicsinyek voltak 
és az ellenségnek módjában állott Tri- 
t oliszban erősítéseket szállítani. Mind­
ezen felül az ellenség értette a rn.Fl 
'át, hogy ügyesen mozogjon a sivatagi

harctéren, a brit utánpótlást pedig erő­
sem megnehezítette az, hogy az első vo­
nalak 5—600 mórtöldnyire voltak az 
gyiptomi támEszátlamtól. (MTI)

Sikeres német ellentá­
madások a keleti had­

színtéren
Berlinből jelentik- (NTI) A pén­

teki hadijelentés kiegészitésekép köz­
ük: A keleti arevonalon a kemény 
tél ellenére is tovább tartanak az el­
hárító harcok Német kötelékek szá­
razföldén és levegőben végrehajtott 
sikeres ellentámadásokkal mind az 
arcvonalakon mind a utánpótlási vo 
nalakon jelentős veszteséget okoztak 
az ellenségnek (MTI.)

Berlinből jelentik: A Führer főhadi­
szállásáról közük a Német Távirati Iro­
dával. A véderőfőparancsnokság jelenti: 
Keleten a harcok tovább folynak. A kö­
zépső arcvonalszakaszon egy ellentáma­
dás során 35 löveg került kezünkbe. 
Anglia körül harcigépeink megrongáltak 
egy nagyobb teherhajót. Észak-Afrlká 
ban a német és olasz csapatok a meg 
vert ellenség nyomában vannak. Eddi sí 
10 brit páncélost, 40 löveget é* több 
mint száz gépkocsit zsákmányol tun) 
vagy semmisítettünk meg. Az olasz és
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német légikötelékek ismét súlyos vesz­
teséget okoztak az ellenségnek- INyugat- 
Németország felett hatom ellenséges gé­
pet lelőttünk. (MTI.)

Stockholmból jelentik- (OF1) Helsin­
ki újabb légitámadás érte. A két lé­
giriadó alatt csak a városon kívül 
csapódtak le bombák- Még nem isin'1 
retes, hogy ha'ál es etek és károk tör­
téntek-e (MTI)

Berlinből jekn-tik- (NTH A keleti

arcvonat északi szakaszán 21-en meg­
újult erővel indult meg a küzdelem *gy 
német birtokban levő vasúti töltés 
mellett. A bolsevista osztagokat visz 
szavertük- 16. és 20 a közi a nemet el­
hárító tűzben egymás után megtörtek 
a bolsevista rohamok.- IkXl habitat és 
14 páncélkpcsiit .■ zárni álluk meg ez-n 
a helyen. (MII;

Berlinből jelentik: (N'Tl) Brit bom­
bázók a péntekre virradó éjjel Hui lau­

ft iában lakott helyeket támadtak me 
Mint a Német Távirati Iroda illet ék is 
hí Íven értesüli robband bombákat dob- 
'ak egy kis németalföldi városra is 
amely távoles.k minden katonai cél­
ponttól. Három házat, egészen ier in 
bullák és mintegy 3W-ban kárt ok >z 
lak. A romok közül 1!) holttestet emel 
tek ki, azonkívül sok holland lakes 
súlyosam, illetve könnyebben sebesült 
meg. (M l 1)

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦**♦♦♦♦<>41 ♦♦*♦♦*♦♦♦♦♦♦♦*♦*♦♦*♦♦♦♦♦♦♦« *♦♦♦*♦#*♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Mit végzett a város mérnöki 
hivatala egy esztendő alatt ?

2 és egynegyed miliő pengő építkezésekre
Nagyvárad. Saját tud. Abban az újjá­

építési munkában, amely Nagyvárad vá 
fosát a visszatérés óta fokozódó ütem­
ben foglalkoztatja, a városi mérnöki hi­
vatal teljesítette talán a legtöbbet. A 
mérnöki hivatal múlt évi munkásságá­
ról most készült el a jelentés, amely 
pontosan rávilágít art a a munkára 
amit a városrendezés terén a város r- 
fontos hivatala teljesített.

Különösen igény bevette a városién 
dezésá ügyosztályt az utcajelző és ház­
számtáblák ügye, valamint a népszám 
lálás é< a légoltalom ügyeinek intézése

A városrendezés hafaimas 
munkálatai

Az ntca- és házszámtábláik e’készité- 
*e ér a népszámlálás különösen nasv 
munkát jelentett, mert hiszen előzetesen 
össze kellett írni a város összes utcáit 
és házait amit nemcsak a telekkönyvi 
adatok alapján végezlek, hanem a hely­
színen is és az utcák között sok olyan 
van. amiket valósággal fel kellett ku­
tatni. Ezután következhetett csak az 
utca és házszámtáblák elhelyezése. Ezek 
* városrendezési munkálatok 181.730 
pengőbe kerültek.

Elkészítette még a városrendezési ősz- 
tálv a következő, Nagyvárad fejlődése 
szempontjából rendkívül fontos terve­
ket i=: 1. A Rákóczi úttal párhuzamo­
san főútvonal tervét. 2. A Horthy Mik- 
lós-útat a gr. Teleky Pál utcával a ga- 
rasos hid helyén létesítendő közúti hí­
don haladó átlós főútvonal tervét. 3.
\ Ritoók Zsigmond-utca meghosszabbí­
tásának tervét a Körösparti gyaloghid'g- 
1. A Schubert- és Gyöngyössy-utcák 
meghosszabbítását a Sztaroveszkv-uteáig.
5. A Verbőczy tér megnyitása a Rákó­
czi útra a hábaképezde utcavonalának 
meghosszabbításával. 6. Az állami át­
kelési útvonal tervezete és az ezzel 
kapcsolatos kisajátítások összeállítása.
7. A harmadik sporttér elhelyezési ter- 
vr a ?trand mögött levő körösparii te­
rületen. fi. A Sztaroveszky utcai park 
vissza állítási terve.

E tervezési munkálatokon kívül a vá­
rosrendezési osztály még tömérdek, más 
munkát is elvégzett, úgy hogy a hiva­
talban legtöbbször este félkilencig folyt 
a munka. a meglevő csekélyszámu 
munkaerőkkel.

1943-ig be kei! fejezni 
o városszépitési és rendezési 

munkálaté ot
Most uicg nagyobb feladatok elé ál 

lílja ezt a városrendezési osztályt a vá­
rosrendezési törvény, amely uey ren­
delkezik, hogy 1913, évben kell befejez- 
ni a városszépitési és rendezési munká­
latokat. Ez azonban a meglévő személy­
zettel szinte lehetetlen. Ezért még két 
mérnök és öt eegédmunkaerő volna

szükséges. A köziguzgajási leendők el 
végzésére pedig (amely minden egyes 
ingatlan uyilvántr rtási lapjának kiállí­
tásából és 10 összesítő táb'ázat kitölté­
séből áll. visszamenőleg 1910. 1920 
1930 és 1040 évekre és e munka köz­
ben fel kell kutatni a régi népszám Iá 
lási lapokat és egyéb statisztikai a da 
tot), szükséges volna legalább húsz fő­
ből álló személyzet és három gépíronő 
akik minden más munkakörtől mentes er 
végezhessék ezt a munkát.

felmérése- 
s mintegy 
'esz sitiik

A vízszintes és magassági 
két vállalat útján végzik e!
350 ezer pengő előirányzatra
ség.

A városrendezési terv megalkotásá­
nak alapfeltételét képező várostérkép 
elkészítési munkálatai folyamatban van 
na-k ezze1 Szabó Béla mérnököt hízták 
meg. A városrendezési ügyosztály kellő 
ütemben való működése azonban csak 
úgy biztosítható, ha még egy mérnöki 
állást szerveznek.

2 miííüé 205 ezer 200 pengő szükséges
építkezésekre

A mérnöki hivatal 
magasépítési osztály
lalkozik. Ez az osztúlv

jelentése ezután a 
működésével fog

mil­
lió 205.200 pengős költségű műnk (na to 
kát végez. Folyamatban van a népfürdő 
felépítése. 135 ezeer pengővel, a nyilvá- 
nos illemhelyek terv- és költségvetése 
26 ezer pengős előirányzattal a Szigli 
geti Színház villamos- és füőt-berende- 
zésének korszerűsítése é.s egyéb javí- 
t ásóik amiket mar elvégeztek s amik 
65 ezer pengőt emésztettek fel: a sport 
leveute-lőtér építése befejezés előtt áll. 
erre 61 ezer pengő van előirányozva. Az 
Erzsébet-ligeti sporttéren tribün terve­

zése, a sportpályák fenntartása, Nap 
közi otthon építése, a közvágóhíd javí­
tása az üzem: székház befejező munkái 
a központi egészségház átalakítási mun­
kái. a központi óvóhely építése a város­
háza pincéjében családvédelmi házaik 
építése- a városi vjllamosmű óvóhelyei, 
a városi középületek javítási munkála­
tai. a katona épületek munkáinak le­
vezetése amellyel teljesen elkészültek 
az állati ásárterel korlát jainak átépítése 
és javítása és új városi bérházak terve­
zete és költségvetése foglalja el ezt az 
ügyosztályt.

kU m efcy»to.gVÍ| 
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Közúti hidak épülnek a Garasos híd 
es Emséktéri híd heiven

Az út hid és vízépítési osztály is 
hatalmas munkát végzett s nagy felada­
tok előtt áll. 1910 novemberétől 194! 
márciusáig 220ü inséamunkást foglal­
koztattak. míg április és májusban nyolc­
százat. Az inségnmnka keretében elvé­
geztette a mérnöki hivatal a Körös med 
rének kiszélesítését, amivel mintegy hat 
■zaz telket mentesítettek meg árvíztől.

utca rendezéseket kavireolásokat. az 
őssi-i és az új lakótelepek utcáinak ren­
dezését vizmeuteeítését. a Pere patak 
védőtöltésének kiépítését. vízlevezető 
árok építését (amely a Wolfi-vizeket 
vezeti le a Petébe), is inségmunkások 
végezték.

A piac-tér cement lapukkal való hur­
koló a, az aszfalt kocsiutak átfektetése 
és javítása közutak fenntartása Rét vá­

rosrész árnientesítése és végül a Te- 
leky-utca burkolása összesen 1 millió 
217.200 pengős előirányzatot igényelt. 
Az uteareiulezésnél azonban a háztulaj­
donosok hozzájárulásából 400 ezer pen 
gő megtérül.

Hídépítésnél elsóporha« a garaeos-hid 
helyén kell új közúti hidal építeni s 
miután az ezredévi emléktéri gyaloghíd 
sein elégséges a fe'szaporodolt forgalom 
számára, ott i közúti bid fog felépül­
ni. amivel a városnak ez a része rend­
kívül sokai over.

Nagyvárad tehal — na a varos le­
küzdheti a felmerülő nehézségeket. — 
hamarosan fővári-sia-s fejlődéssel túlha- 
1 adhatja a többi, nagy vidéki várost.
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Születések. Gérzi Lajos Máv. mun« 
kas leánya Ilona, Irma. Sztán József 
napszámos leánya Julianna. Mold óvá n 
l-ajoe műszaki tisztviselő helyettes fi, 
Antal, György. Feldmann A könvv, 
kötő fia (halva született). Szálai ló 
zsef cipész segéd fia József. Schw:mi 
Béla einőfelsőrészkészitő segéd fja 
István Csapó Zoltán mechanikus ?eá- 
nya Mária. Balogh Béla kereskedő se. 
ged fia László Szukái Mihály szoba, 
festő segéd leánya Margit. Vasty Sá- 
muri ékszerész fia Kálmán. Siket Gy, 
kereskedő leánya Angyalka. Juliánná] 
Mária. Daróczi György tímár leánya’ 
Erz« éh 11. Varga Lajos városi hegyőr 
leány 1 Éva Pleininger József m kir. 
százados fia József, Gusztáv, Dezső. 
Szokolszky István legényegyleti gond- 
nők fit Sándor. József. Előd. Madns 
László, György tanár fia István. Ve- 
r.yigc Gyula postai vonatfelvigyázó 
fia László. Vásári Lajos napszámos 
leánya Ilona Illvés János cipész me$- 
tei fia János. Ferrne. Hajdú József 
ács és kőműves fia Károly, Zoltán, 
Paksi Sándor munkás leánva Etelka, 
Horovitz TJ-ivid rahhi leánva Janka, 
íov.íes Gyula kosárkötő fia Ferenc, 
József. Nagy Imre városi tűzoltó leá­
nya Ilona. Vagyon Péter Máv. fűtő 
fia Miklós. t.ibován György bérkocsi- 
zo segéd fia György Kelemen József 
lodrisz leánya Róza Magyari László 
Máv. üzemi segédtiszt fia László. Fe­
renc. Imre. Szakács Sándor villamos 
kalauz leánya Gizella. Lefkovics Jenő 
kereskedő fia Lajos Kovács Gvula 
szám vivő főtörzsőrmester leánya Hm- 
íya. Magdolna. Fux Béri gyári mun­
kás leánya Éva Oláh Sándor napszá­
mos leánya Erzsébet. Lőwinger Józsi 
kereskedő fia (halva született). Bo. 
csórli Zsigmt'tid kovács segéd fia Z*iz­
mon d, József Nyúlás Sándor kovács 
segéd leánya Edit.

Házasság Gaál József gyári mun­
kás és Szilágyi Virág. Goschler József 
asztalos segéd és Nagy Ilona. Nagy 
Kálmán kocemáros és Oláh Julianna- 
Klein Ferenc kereskedelmi utazó és 
Stern Lenke. Dr Spitzer Ernő orvos 
és Szila« (Sonnenschein műtősnő) An­
na. Roeska József géplakatos és Dá­
vid Margit Balázs Árpád sertésbizo* 
tnányos és Markovits Margit. Szent- 
tniklósi Sándor férfiszahósegéd és Ba- 
gosy Erzsébet Gyurié za J ózseg szövő­
munkás és Végh Margit. Moskovits 
lürnő trrmétivkereskedő és Goldham- 
mer Rezsin Szabó Károly vízvezeték- 
szerein segéd és Kádas Olga. Csík 
Sándor gépész segéd Iga Erzsébet. 
Somlai Lajos Máv. kalauz és Kováét 
Juliánná.

Halálozás. Király Kálmán 23 ével. 
özv. Rappaport Étel 59 éves. Rr- 
reezky Karoly 2( éve« Balogh Sándor
3 hetes, özv Wei«z Simnelné 63 
éve« Janschi Walter 10 hetes. Fiiretly 
Margit 35 éves özv Szalacs Imrén-- 
73 évet) Lakatos Mihályné 57 éves. 
Cziua Jánosné 73 éves. özv. dr Deák 
Ferencné 83 éve« Földi Rozália 66 
éve«. Ponta Ferencné 43 éve«. Zaube­
rer Ernenne Iné 74 éves. Stem Jenő 3 
napos. Breier Dezső 41 éves. özv. Mo­
hos Sandorné 66 éves. Miszlay .József 
29 éve*, özv id Kimpál Gáborné 85 
éve# Puskás Lajos 79 éves. özv. Sz.iL 
kn Eerenrné 79 éves Horváth Viktor
4 hetes. Klein Izidor 44 éve«. Oki rí 
Tivadar El éve# Gross Imre 34 éves. 
özv. Kovách Kálmnnné 67 éves. Tóth 
herenc 82 éves Marton István 13 
éves.
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I nagy Mdeg miatt Kecskeméten
bezárták az iskolákat

Á hftvatési «árdrágításra hosználták ki az uívidéki kereskedők
Ipolys&gról jelenítik: (MTI) lenieken 

g hőmérő a mínusz 30 tokot is elérte.
Kecskemét. (MTI.) A uag-y hidegre 

való tekintettel a varos külterületén 
valamennyi népiskolában 23. és 31. 
közt- szünete! a tanítás. Bezárták még 
az összes óvodát is.

Szolnok. (MTI.) A jászapáti baromfi- 
kereskedők a havazás miatt nem tudtak 
Budapestre utazni ée az árut Budapest­
re szállítani. Az újpesti kereskedők

Jáezapatba mentek és a baromfiakat a 
maximális áron felül is megvásárolták. 
A baromfikereskedőket a szolnoki tör­
vényszék most 50 pengőtől 300 pengői,, 
terjedő pénzbüntetéssel sújtotta és az 
eladásért kapott összeget a kincstár ja 
'ára lefoglalta. Elrendelte a törvény 
szék az újpesti kereskedőik előállítását, 
mert a maximálisnál magasabb áron vá­
sárolták a baromfit. (MTI.)

Kényszerszünet egyes biharmegyei és naqy- 
váradi iskolákban

t Nagyvárad.) A szokat la,nnl kemény 
teli időjárás az iskolák rendelkezéséfe 
álló tűzi fák ész letét számításon felül 
igénybe vette. A megye több községei- 
bee a tiizelöfa elfogyott, c,miért a fő­
szolgabírói jelentéseknek eleget téve, 
egyes pegyei elemi iskolákban a tan- 
feliigyelőség kényszerszünetet rendelt el.

Miután a nagy hideg állandóan foko­
zódik, úgy értesülünk. hogy dr vitéz 
Nadányi Jáno„ alispán feliratot küldött 
a kultuszminiszterhez abban az irány­
ban, hogy a tüzelőanyag megtakarítása 
céljából intézkedjen további kényszer- 
szünet engedélyezéséről, melyet azután 
nemcsak a megyei, hanem a váradi is­
kolákban is alkalmazni fognak.HiKaimazni fognak

Á bihari leventék 48-as 
honvédsirok után kutatnak
(Hagyvarad.) A felszabadulás után 

Nagyváradon és szerte Bihar vármegye 
minden városában és községében zászlót 
bontottak a levente egyesületek.

A fiatalság nevelése szempontjából 
működésük azóta is szinte felbecsülhe­
tetlen.

A leventeképzés hazafias és vallás- 
erkölcs terén az egészséges magvar szel­
lem kialakulásával pótolja az elmúlt 
idők mulasztásait s az addig rejtegetve 
parázsló öntudatot most a maga szabad­
ságával lobogtatja.

Linnék a szellemnek egyik igen fontot- 
nevelő eszköze a hősök tisztelete is.

fudatosabbá tétele érdekében a bi­
hari levente egyesületek most a 48-as 
honvéd sírok felkutatását kezdték meg. 
Feltalálás esetén a sírokat megfelelően 
és méltóképpen gondozni fogják, a sí­
rokról pedig pontos leírást és fénykép- 
felvételt készítenek, melyet a hadi- 
múzeumnak is felterjesztenek. A hősi 
erény ilyen megbecsülése és a magyar 
hagyományos katona szellem ápolásának 
e ragyogó példája előtt elismeréssel ve­
szi le kalapját minden igaz hazafi.

Memzetgyalázásl perelt 
a törvényszék előtt

fó tigyvátud.) A nagyváradi törvény­
nek ötös büntetőtanácsa folytatta a 
megkezdett nemzetgvalázási perek fő- 
tirgyalását. Potogán János szalacsi szü­
letésű váradi sásbútorkészítőt nemzet- 
gyalázó kifejezései miatt az enyhítő kö­
rülmények figyelembevételével 8 napi 
fogházbüntetésre ítélte.

Özvegy Wohl Mrhályné nagyváradi 
lakos azt a kijelentést tette tavaly, 
hogy „lesz még egy nemzet, amely meg­
védi majd a zsidókat“, majd különböző.

a magyar állam megbecsülése ellen irá­
nyuló kifejezéseket használt. A törvény- 
szék a tanuk kihallgatása után 1 hónapi 
fogházbüntetésre ítélte a vádlottat.

A harmadik vádlott Kimpál Demeter- 
né. ugyancsak váradi lakost, szintén a 
magyar állam megbecsülése ellen irá­
nyuló kijelentéseket tett, mondván, 
hogy ,,a rosszseb egye meg a magyaro­
kat. A törvényszék 15 napi fogházbün­
tetésre ítélte.

Az 1918-1920. évi születésűek 
utósorozása

Nagyvárad thj. város polgár­
mestere 5/1942. szám alatt a kö­
vetkező' felhívást adta ki: Felhí­
vom mindazon Nagyváradon la­
kó 1919 -1920. évi születésű ifja­
kat, akik az elmaradt sorozáso­
kon bármely okból meg nem je­
lentek, valamint akiknek kere­
setképtelensége a sorozóbizott­
ság előtt állapítandó meg, hogy

az 1942. január hó 29-én megtar­
tandó utósorozáson a saját érde­
kükben jelenjenek meg. Az utó- 
sorozás a Markovits laktanyá­
ban, Horthy Miklós-út 26. szám 
alatt reggel 8 órakor kezdődik.

Nagyvárad. 1942, január 23.
Dr Gyapay

ti. polgármes-ter.
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hogy Napoleon császár egyetlen tollvonással lezárta az európai 
kontinens határait és megtiltotta valamennyi tengerentúli ám be« 
hozatalát. Ez a rendelet azonban nem hozta meg azt a sikert, 
amelyet a császár remélt. De volt mégis néhány olyan követ« 
kezménye, amelyek Európa Számára később igen hasznosaknak 
bizonyultak s amelyek főként a mai időkben, jutottak igen ko» 
moly gazdasági jelentőségre.

Már akkoriban — immár köze! mlsfélszáz éve — szinté» 
arra kellett törekedni, hogy Európa saját erejéből termeljen olyat» 
árucikkeket, amelyekkel a látszólag nélkülözhetetlen tengerentúli 
árukat pótolhassa. Bizony nem egy akkori szép terv mondott 
csütörtököt. Viszont jócskán akadtak olyan elgondolások is, aroe« 
lyek azóta megvalósultak és a legmerészebb elképzeléseket is túl* 
szárnyalták. Ki mert volna akkoriban arra gondolni, hogy az euró» 
pai cukorrépából készült hófehér cukor ~- amelyet csak akkori« 
ban kezdtek gyártani — valaha feleslegessé teszi a drága tenge« 
rentúli cukrot? Vagy ki merte volna hinni, hogy az a barna, 
zamatos forró ital, amelyet a cikória (CICHORIUM INTYBUS) 
gyökeréből főznek, s amely a zárlat idején mint ^afé du 
continent került divatba s lett Európa polgári konyháinak szíve» 
sen látott vendége, rövidesen mint^/ranf&*cikóriakávé ,étkülÖ2. 
heteden, közismert háztartási cikké válik.

Ma már, akár hozzákeverjük a a/hZHffc=dkoriakávét vala, 
mib '■■rí más kávéhoz, hogy kellemes izét fokozzuk és zamato» 
sabbá tegyük, akár pedig, ahogy erre mostanában mind gyak» 
rabban kerül sor, tisztán isszuk — tejet öntvén hozzá ~ min. 
denképen csak örülhetünk annak, hogy nem ma kell felfedeznünk 
és fokozatosan tökéletesítenünk, hanem ma már készen és min. 
Jenkor kiváló minőségben kapjuk.

Röviddel azután hogy Napóleon nagy háborúi véget értek. 
Europa ráeszmélt arra, minő előny származik abból, ha saját erőinkre 
támaszkodhatunk Ekkoriban, az 1828*as esztendőben létesüh 
az a vállalat, amely a^Fcünck ‘cikóriakávét készíti. Jártak rossz 
meg jo idők is, de a vállalatot mindig csak az az egy gondolat 
vezette, azon dolgozott kitartó türelemmel, hogy minél tökélete, 
sebbé tegye ezt a jó belföldi kávészert

Az^egesz világ szakembereinek egybehangzó a véleménye, 
hogy a—Franck -cikóriakávé mindenféle, vele szemben támaszt, 
ható tárgyilagos igénynek teljes mértékben megfelel. De kétsze» 
résén örülhetünk, ha egyúttal arra is gondolunk, hogy a&Frrmrh. 
cikóriakávé -hasai földünk terméke.
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KAU YAK LAPOK

A NAPOK SODRÁBÓL
E0Y3DÜLALLÓ HÍRESSÉGÜNK ta­

lán az egész világon a nemzetközi 
érintkezési eszköznek szánt esperantó 
nak nevezett müzagyvalék nyelv erői 
telése. Sok csodabogár volt már a vi­
lágon, de ez a csodabogár a múlt és 
jelen viszonyaiéban is az első sorban 
áll. Igaz, hogy egynémely csodabogár 
ból életrevaló találmány, használható 
r.-kotás lett, az esperantó nyelv eseté 
Ven azonban gondolni sem lehet erre 
ez eshetőségre. Az esperantó mozga- 
lomnak — már amennyiben mozgalom 
nak lehet nevezni néhány megszállott 
erőlködését — egyetlen érve az, hogy 
követői vannak. De minek nincsenek 
követők Lehet-e egyáltalán olyan csoda­
bogarat kiagyalni, amelyhez ne szegőd 
nének hívők és fanatikusok? Zárkózzon 
be valaki szobájába, vegyen elő egy 
könyvtárnyi szótárt és „csinálja'' meg 
— mondjuk — a pnka-puka nyelvet, 
vagy azt, amelyik neki jobban tetszik 
írjon nyelvtant, állítson össze szótárt, 
indokolja meg filológiai, tömegpsycho 
logiai és nem tudom még milyen ala 
pon, azután eressze fel az egészet egy 
kis hangzatos propagandával: lehat 
i-tigy cgy-két év mnlva a magyar rádió 
vuke-puka nyelven is feg közvetíteni.
És esküdni fognak az nj „világmcjvál 
fásra",

legtöbb hasznot a koreszméből, Metre 
annak következményeiből. A koresz 
nie“ ebben a vonatkozásban például a 
zsidótörvény rendelkezéseit is jelenti, 
azokat a rendelkezéseket, amelyek a 
gazdasági egyensúly helyreállítását cé­
lozzák. így juthatlak ipar jogosítványok­
hoz, miniatűr gyárakhoz, bizományossá- 
gokhoz a „koreszme“ legvadabb ellensé­
gei. Koreszme nélkül még ma ts ások a 
morzsákat szedegetnék q zsidók asztala 
alól, ma pedig kalácsot, közös kalá­
csot szelnek a zsidókkal.

Undorító látvány ez — egyelőre.

Nemsokára azonban lehetetlen is lesz. 
Mert a korespme ma meg ártatlan bá 
lányka, de holnap, számon kérheti min­
denkitől, hogy mit hordozi-lt eddig cs
mit hordoz még tiia is begyében.

*

SZEGÉNY LEÁNY PÁRTÁBAN MA­
RAD — ez ma az általános meggyőző 
dée. Lehet szép, csinos, ügyes házias, 
életrevaló, az Istentől i# anyaságra te­
remtett. Ha nincs hozománya, ha nincs 
telekkönyve, vagy más egyébh gazdasági 
megalapozása várhatja a kérőt.

Nem állítjuk, hogy ez a csúnya tár­
sadalmi betegség mai keletit Meg volt 
ez valamilyen formában mindig. De 
ilyen szemérmetlen meztelenségben so­
hasem mutatkozott Vgjjou miért?

A feleletet a minap hallottam egy ér

C s e r e P H á l y n á TE
átrakom modern fa- és szénffitésrV váá*f HardtmuUi rendszerre. Reggel óén m 

fok melege lesz. .-
ri /r . cserépül,ta kn)! 
■ C#:l/\Szaniszlo-ti. 68

deke't leánytól, imigyen
szólt: zsidó szokás a túlzott hozománv 
vadászat, a zsidóknál még a legszete 
uyebb családok is összekin'ódják a' ho‘ 
zoiuányt. hogy vőlegényt fogjanak. Szén 
vonás ez? így is fe! lehet fogni. De cea!< 
nekik áll jó!. Ne tanuljuk e! tőlük -j 
vőlegényfogás ilyen módját. A magyai 
jövő érdekében meg kell találni annak 
a módját, hogy a szegény magyar leá 
nyok ne maradjanak pártábanI bt u j urv ur in i r a n j a n a k partahan.

Az orvos és a napi saitó j
— Egy újságcikk margójára

Irta ? Dr. s'linézy rfenő

Mikor azonban a rádióban néha nap- 
fán megszólaltatják azt az esperantó 
aak nevezett müzagyvalékot, szégyen­
kezve gondolok arra, hogy nagyon so­
kan kinevelnek bennünket.

*

nem árpád vezér lovasai
hozták magukkal Keletről a libera­
lizmust, még csak nem is Tonnzobi, 
vagy Koppány hagyatéka ez az élet­
szemlélet és gazdaeagj életforma, 
mégis pirducbőr-kacagányoe pózok- 
kal jár körülötte dervustáncot a szá­
zadforduló ma már kihalófélben te /ő 
nemzedékek ,,élcsapata". Úgy LortiuZ- 
zák még mindig a csúfosan megbu­
kott világcsalás öntudatát, mintha nz 
a,zonos lenre a „hagyományokhoz ra- 
gaakodó, ősi nemzeti fejlődési tör­
vényeket fajiiatikusaji tisztelő' ma­
gyarságtudattal. Mintha nem ideget 
bő! importált .koreszme" lett volna 
annak idején ez a zsidó létekre sza­
bott általános eretnekség. Minden 
tiszteletünk a jóhiszeműségé. Kez­
detben valóban elvakithatoU min­
denkit a „haladásba, természet tudo­
mány mindenhatóságába, felvihígo- 
ftodottságba." vetett vak hit, az elmé­
leti, de még inkább a gyakorlati ma­
terializmus babonája Ma már azon­
ban a csőd után vagyunk Lelki isme­
retlen vakmerőség a csőd előidézői­
től, hogy a liberalizmus dóngetését 
vissza akarják csempészni a magyar 
életbe, hogy az ott tovább m-'rgez- 
z-ein és rothasszon.

„Idegen koreszme" volt a kultúrá­
nak ez az általános szégyene nun 
dig a magyar éi-etben. Hagyjak hát 
elpor’adm, ha már egyszer nálunk 
is kimúlt. Aki pedig nem tud nél­
küle meglenni, az hindu fakir mód­
jára feküdjön mellé és kö -sso a — 
nirvánába .

UNDORÍTÓ LÁTVÁNY huny u kor 
eszme'' tegnapi és mai legnagyobb el­
lenségei,‘ a zsidóság legintimebb bará­
tot, a suttogó propaganda vakhíreinek, 
a zsidó ,,szellemesség" nválkéis vicc-tor- 
mehetnek hű terjesztői húzzák tálán a

Az utóbib években a napilapok fel­
tűnően sok orvosi vonatkozású cikket 
közöltek és az orvosregények milliós 
'éldányszámai is bizony Rótták azt az 

érdeklődést, amely ebben nz irányban 
megnyilatkozott. Az emberek ezeken az 
írásokon keresztül akartak bepiü-m 
tást nyerni egy, részükre ismeretlen 
és misztikusnak látszó tudomány terü­
letére- a gyógyítás világába. Hiszen a 
történelem minden Idejében a tömegek 
előtt rejtélynek látszott az az ismerot- 
kör, melynek művelői közelebb jutot­
tak az emberi lét mllliónvi titkához 
Ezek a regények. melyeknek szerzői 
legtöbbször orvosok, azoknak az em­
bereknek a lelkivilágát, életét •, f.jtar 
'ék. akik ezt a csodá'alos indemanvt 
és művé «etet folytatják Run. k az 
emberi kiván-usi-sémink tudható be. 
bogy az orvosjo-erek állandóan telt bí­
rósági tárgya lót érmék e'őtf folynak le 
és ez az oka a nanisajtó élénk érdek­
lődésének is. Rendszerint regény.-son 
Gzeretik kiszínezni az e*Lpm én vek 11 éc 
hangzatos elmeket adnak a cikkeknek, 
bogy még iol ban felkeltsék nz ujs-ig 
c-Ivaoó-k széle-s rétegeinek érdeklődését 

A napisajtó ilyen irányt) tér ekenv- 
lége, Vélem ér-vem szerint sok tek hitet
1 en káros, sőt, árta’mais lebet épp-m a 
ma g vkőzőnség szempont iá bók

A gvógvitó orvos tev*éketivsége nem­
csak az orvosi ismeretek aVknkmazá- 
sán ala nézik, hanem számtalan össze 
tevőből áll és ezek között rtem 111 >lf ó 
sorban szerepel a betegnek az nrv o=- 
hs vetett hite. bizalma Az orvos n-err - 
csak a gyógyszer gyógyszertani hitű 
réval, hanem sok esetben éppen a hi­
ten, a bizalmon alapuló «z.uge«ztiv té- 
nvezökön keresztül is =»-rdmAnvt ér »1 
a betegeyógvitá.e terén Nemcsak a tes 
tét, hanem a lelket is gvógvitani kell. 
mert néha a lélek gyógyulása a ‘est 
gyógyulását, is elősegíti Mármost el le 
l’ct-e k-énzelni eredményes orvos; be 
avatkozást a beteg h;te és bizalma 
’ é kül? Ezt. a hitet nem szabad meg. 
ingatná az újság nyilvános-sásán ke

^ 7 °ty hf-rfltb^n N^vm $ z 9 h ■ i -í
e-/ért mert az orvrei kar eb>nvé«rő k:s 
•öredékétől eltekintve mlnd’g h’va’á 
sának tudatéban fMedote 
tv Brti r*n *

A? ">rv >Si n • fj k M A.e, r» *m f' V ,
’ ^TTl rn ^i<stor»q Aor h f, n nyyy n n r> A

=en 'óbb tudáson és fntuit lapu! 
hivatás Akik erre a r>á ’ m-nnek 
ép nem érezr.«k hivat-. .,7,j,
már a medikue évek alap m 
nak. akik periig elvégzik az egyetem, t

e. hivatás Dundtsn idealizmusát ls ma­
sukkal viszik az életbe.

Elképzelhető-e hivatásérzet nélkül az 
•1 munka, amit messze valahol .-gy Is­
ten hátam eget ti faluban végez a falu 
rrvosa, amikor télen, nyáron, meleg­
ben és fagyban. Ildi fáradt an Is telje­
síti köt-dességét. a gyógyítást. El le. 
bet e képzetei hogy idealizmus né,kül 
a nap minden szakában és éjjel i>-, 
sokszor pihenés 'léikül dolgozzák az 
rrvos — a legtöbbször ingyen, vagy 
igen kicsiny anyagi ellenezolgállabáe 
difiiében 7

De az orvos is ember A l-Yzjobb tu­
dás. a legnagyobb elővjgvázot, wrn 
mentheti meg sokszor a tévedés!51, 8
hibától Bár - hala Istennek — ez elég 
Titkán fordul elő mégis megtörténik 
’Igenkor azután mindenki ágit fonnál 
ahhoz, hogy az rvosriíil a’ta'-íhan véle­
ményt alkoetson és ezt a na.gv nvi'y.á 
nosság elé hozza, «tulyms .általánosbá- 
sok, egv véletlen esetből az pg ész or­
vosi műkőidéiről szóló vélemény inul- 
vá ni tások 1 ívnak napvilágot, a n mii a- 
pok hasábjain, melyek szerintem nem 
egyebek, mint szenzációkeresések

Az orvosi hivatás semmi más f 
laikozással össze nem hátsón'ithaló, 
r árhuzamba nem ARithatS M!n-l<-n
~náfi fogta ikezásnál a tévedés sokkal 
könnyebben kiküszöbölhető és Savit-
ható Ha a bíró it éle-tót n f^| n.,m ejt 
ja helytállónak, módja van fellebhezni 
és a magasabb bíróság az •ilsóbirósá- 
gok Ítéletét meBváltozt.ithatis Hl az 
Ügvdarah elintézése a hivatalban nem 
megfelelő más elintézés lehetősége ed. 
va van, de az orvosnál ez g legtöbb­
ször nem leheiréges. D a legtöbbször 
l.öz.\retlen dönt a beteg sorsa, igen st-k 
szór az élete és halá'-a felett Hiszen 
néha r illanó tokon múlik a megment-'-’ 
'ehetősége és a cselekvésnek is gvors- 
nak kell lenn' Ez a esei-^kv^s az inban 
innen termöezeté-nóí fno-vo csakis az 
orvos foi-í.1 öcs Ágén ée íe'kvsm ^j-etén
^lVl]Qri>l7Í* ll' \ T ótVOG piprAc.^r Alpf i é*TlT1f’,n 

qr A1, tn '’Mr; o rrnnV
’N f -yrt 07 ^ V ’ J *v»Y)
r f-Ah 4 ’’ÍJ V fp^.p1,\q6;Ájy ^ f

^ qrtVVrr,1 f mgr
1 s.t^®n '-'.ti íq ftni>a 1
^7. V ’!<?
ffnn'l 5cnc,<nr-# j r- vn t f n

‘m'Ma f,’vöt,voe foV;ff 4»7P|*^nv ‘bb
S7nl 1 <iqhb rr.# rt a Ho*pr»«S<rv w. f

h;vqf.4s4nR k
, f nsítíng

meg a napját

ak nrv t*íd me"' 
■- mi’eg nih: nttin

Szám t&l a ne zor lá.ttu orvost, aki ott 
hagyja a legkellemesebb társaságit 
hogy máüna-, friss testi és lelki adott­
ságokkal álljon a műtőasztal vagy 
beteg ágya mellé.

Éppen a leniniekből adódik, h->gv -,i 
orvos tömegrendeléseken nem md 
ideális orvosi munkát végezni Síin a, 
éppen ez elmúlt két. évtized helyt, le, 
mi! kialakult- rendszere ilyen műn káé­
ba akarja belekényszeríteni íz c-rv"s(. 
Hiába mulattak reá az ebből szárru i 
veszedelemre az orvosok százai, min- 
dig győzött a pénz, azok szemében, 
akik az orvos sorsát intézték.

Az egv-két óra alatt ellátandó *5<i—fO 
ember nem feez lehetővé egyéni fc-gb, !- 
k ozást a beteggel. Az orvos műnk na 
sablonná v-áiik. már pedig a győgv-t u 
művészete ott végződik, ahol a tömig- 
munka kezdődik. Az orvos festő, g, 
szellemileg kimerül, figyelme tompái b 
li-isz és a fáradtság számtalan hibát .r- 
rófsá válhat k. fgv keletkeznek 1 
vényei)Írások és egyéb téve 
i1 miért viszont az orvodnak Isten cs 
ember előtt- súlyosan fe'elni kell 

A tömegaiunka lázas sietésében u.-m 
marad ideje pl. arra, hogy a fel-irin l i 
vényt gondosan megszerkezze, m e ízt 
az időt isi sajnálja, amit az írással k- I! 
eitöltenie. Vagy sablonhoz folyam rrk 
vagy Dsmokles kardjaként ló" fej, f„ 
lett a tévedés lehetősége,

Az ebből származó emberi tévedései 
súlyos o) voí tragédiák, melyeknek t 
sajtó nagy nyiilvánoss-ávra előtt v-ilo 
pertraktálása a lka hn as arra, hegy el­
szórt, ritka esetek miatt a nagy közön­
ség hitét és bizalmát megingás-..: ,z 
orvos iránt..

Szent meggyőződésem, liog.v u hab > 
ru utárd idők szelleme az orvo- h: vn- 
tásrendi kérdéseit is meg fogja oMmh 
A tömegrendeléseknek meg kel! szűn­
nie és akkor megszűnik sok oly in h 
baforrá«, mely a betegellátás mai r t !• 
szerében tévedésekre ad alkalma' H:- 
szen minden orvosnak vágya h»gy ■> 
testet lelket ölő tömegben de!-teek he 
iveit, műnkéia anyagilag usrv honorál- 
tafsék, hogy tdeáltenn élhessen vrv .si 
hivatásának.

Az ot >• azonban add-g i« dolgozik* 
hivatástudatból, pálvájának jzereteté- 
Lől, de sohasem kiváv kozik a ruigv 
nyilvánosa de színe elé Nem kár el :s ■ 
merés-t, nem vár dicséretet, d • nem 
'bájttá azt sem. hoev orvostragédiik 
•>,1 elégítsék ki az újságolvasó közön 
ég kíván cp is ágát.
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Dr. GÉR EST t fePFR JÁNOS:

Ténye.u tanulságok
Baj van az amerikai légvédelemmel 

Bárhogyan és bármennyire is hazudták 
előre, hogy a németek igy ... a németek 
égy' Amerikának fel kell készülnie 
védelemre, — Amerika még sem készült 
fel. Maga Neuyork sem. Pedig New 
varit polgármestere, maga La Garelia, 

Egyesült Államok légvédelmének leg 
főbb parancsnoka volt. Bizonyara nek 
is csalt járt a szája. Komolyan ö sem 
iáit a németek támadásában s ezért 
semmi komoly előkészületet nem, téte­
tett. Most aztán kész a baj. Nem ugyan 
n németek részéről, akiket állítólag vár­
tak. hanem a japánok részéről, akiket 
nem t'ártak. így van az rendesen. So­
lan szívesen festik falra az őrdögöt 
lágy másokat ijesztgessenek; mikor az 
tán az ördög megjelenik, maguk az 
ijesztgető!; vesztik el legelsősorban és 
legjobban a fejüket.

Portugal a jságirók írjak, hogy amikor 
dz amerikai-japán háború első napján 
pontosan november 9-én megszólaltak 
\' ewyor I; Lan a légvédelmi sziréna 
olyan iszonyatos pánik keletkezett eb­
ben a 7 milliós tárosban, amilyenhez 
lógható! nem látott meg a világ. Maga 
I a Gardia is úgy megijedt az első szi- 
rénabögésre, hogy ott hagyott csapot- 
papot, légi édelmet és hivatalt; rohant 
a legközelebbi repülőtérre, ahol a saját 
repülőgépe várta. Rooseveltné asszony­
nyal. az elnök feleségével, mint első 
munkatársnőjével együtt beszállt a gép­
be s igyekezett minél messzebbre jutni 
a veszélyeztetett területről. A katonai 
légvédelemnek azonban helyén volt az 
esze és a szive is. „Valahol Ameriká­
ban — írják a figyelmetlen újságírók — 
nem messze Neivyork városától, leszál­
lásra kényszeritetlék az .,ismeretlen“ re­
pülőgépet s a legnagyobb meglepetésük­
re, sőt megdöbbenésükre kit találtok 
henne: Amerika légvédelmi parancsno 
kát, a hősök hősét a vele együtt mene­
külő Rooseveltnévet együtt.“

Szép dolog a bátorság — mondják 
azóta Amerikában, — de még szebb do­
log a helytállás . .. !

feni, mert nagyrészébeu az utcai közvi­
lágítás nem kapcsolható ki központilag. 
:170.000 lámpagyújt ogat 6 dolgozik ezek­
ben a városrészekben. Mire ezek a lám- 
pagyujlogatók elkészülnek a rájuk bí­
zott 30—40 lám [iának egyenkénti el* 
oltásával, az ellenség nyugodtan megke­
resheti, megtalálhatja, sőt össze is bom­
bázhatja. a város legkényesebb és leg­
fájdalmasabb pontjait,

*

Washington sincs szerencsésebb hely­
zetben. A közvilágítás itt központilag 
kikapcsolható ugyan, de az úgyneve­
zett Feher Ház (az elnök palotája), hó­
fehér, márvány falai különösen holdfé­
nyes éjszakákon, olyan fényt vetnek 
vissza, árasztanak ki magukból, hogy 
több kilométernyire és több ezer méter 
magasságban is biztos tájékozód;' t nyúj­
tanak a támadó repülőgépek vezetői­
nek. A város vezetői most azon törik 
a fejüket, hogyan lehetne ezt az áruló 
fényt eltüntetni. Többen Javasolták már, 
hogy a Fehé- Házat feketére kellene 
mázolni. Lehet, hogy meg is csinálják. 
Kettős eélt érnének el ezzel; 1. a 
washingtoniak megmenekülnének az el-

:4

Tavaszi v r 1942. március 1 -5-ig
Jelentkezési határidő 1942. január 30.

Minden felvilágosítást ad :
%CeiJSrER Í UDWIG,

Nagyvárad, Hlatkv Endre-utca 1.
Telefon: 21-35 és a Leipz’gi Birodalmi 
Vásár magyarországi kirendeltsége, 
Budapest, IV. Váci-utca 1/3. (Bejárat: Türr
ísíván-uica 8} íélemele 5. Telefon * 380-540.

neki palota áruló fényétől; 2. a világ
szeme pedig olyan feketének láthatná 
kívülről is az elnök palotáját, amilyen 
fekete belül volt akkor, amikor a há­
ború szörnyűségét. Amerikára zúdí­
totta.

rezni. 3. Jog elegendő élelmiszerhez, 
ruházathoz, kellő lakáshoz és orvosi se­
gítséghez. 4. Jog a nyugodt biztonsógra, 
a. félelem nélküli öreg korra, ennek 
értelmében gondoskodás betegség mun­
kanélküliség és baleset esetére. 5. Jog 
ahhoz, hogy mindenki szabadon vállal- 
kozhassák, másrészt, hogy független le­
gyen lelkiismeretben magánvállalkozók­
tól, önkényes közemberektől és korlát­
lan monopóliumoktól. 6. Jog ahhoz, 
hogy mindenki szabadon mozoghasson; 
szabadon beszélhessen vagy hallgathas­
son. 7 Jog a törvény előtti egyenlőség­
re és egyenlő reszesedeshez az igazsá­
gosságban. 8. Jog munkához, művelő­
déshez, polgárosodáshoz és személyes 
jóléthez. 9, fog nyugalomra, üdülésre és 
a civilizáció él vezet é'ben való részvé­
telre.

*

Érdemes szemű gyre tenni és megvizs­
gálni azt a 9 újabb pontot, melyben 
Roosevelt — a kongresszushoz intézett 
legutolsó üzenet eben —- az emberi sza­
badságjogokat s az emberiségnek ezeken 
nyugvó boldogulását meghatározta. Ez a 
9 pont a következőképpen hangzik: 1. 
Jog értelmes, teremtő munkára. 2. log 
igazságos bérre, hogy az élet szükségle­
teit és kellemességeit meg lehessen sze-

Eltekintve attól. hogy u 3 utolsó 
pont semmi más, mint megismétlése az 
előbb hatban foglaltaknak, tárgyiastul 
megállapíthatjuk Roosevelt 6, vagy 9 
pontja egyenként es együtt véve is szép 
és igaz. Csak ott a bökkenő es abban 
van a falsum, hogy ezeket a szépségeket 
és igazságokat nem Roosevelt találta ki, 
nem is 5 híidette meg először a világ­
nak. Ezek a szépségek és igazságok 
még szebben és még igazabban benne 
tannak az Evangéliumban s a katolikus

Anyaszentegyház 2000 év óta hirdeti 
azokat. Igazahbak, szebbek az evangé­
liumi igazságuk, mert teljesebbek. Az 
Evangéliumban nemcsak fogról van szó, 
sőt elsősorban nem is jogról, hanem kö­
telességről. Kocseveltnél ez teljesen, 
hiányzik. Pedig nem az a baj ma a vi­
lágon, hogy az embereknek nincsenek 
jogai. Dehogy is nincsenek. A francia 
forradalom óta Roosevelt mind a 9 
joga kodifikálva tan a nemzetek tör­
vényeiben. A baj abban van. hogy a kö­
telességek nincsenek kodifikálva. Azok­
nak a kötelességei, akik a legtöbbször 
nem, engedik meg azt, hogy az emberek 
gyilvánvaló és törvényben biztosított 
jogaikkal éljenek. És ezt meg is tehe­
tik, mert ők erősebbek, gazdagabbak 
azoknál, aliiknek jogaik vannak ugyan, 
de hatalmuk a jog érvényesítésére 
nincs.

*

Egyébként azonban cseppet sem, lehet 
csodálkozni a pánik kitörésén. New- 
york annyira nem készült fel a légvé­
delemre, hogy csak az első komoly el­
sötétítés pillanatában jöttek rá arra, 
hogy Newy örköt nem is lehet elsötéti-

ODASZÉP

LLÁROSC

Közvetítő lormuiat találtai Rióban 
a tengellyel való szakítás ügyében

Mennyivel szebb, iguzabb, jobb, evan 
geliumibb a jobboldali világnézet- állás­
pontja, nevezzük akár fasizmusnak, 
akár nemzeti szocializmusnak, — mely 
kötelességet ismer elsősorban s jogot 
csak annyiban, amennyiben valaki a kö­
telességeit teljesíti „Aki nem dolgo­
zik, ne is egyék" — olvassuk a szent- 
írásban. Tehát minden jog, még az elet 
hez való jog is csak azt illeti meg., aki 
résztvesz a teremtő munkában.

Roosevelt 9 pontját harsogta közei 
egy évszázadon keresztül a liberalizmus.

I S mi lett az eredménye? Százezrek,

és ezekhez való

ernyők
üvegburák
gyári lerakata

Villanyfőzök — vasalók 
hőpalackok - Zseb’ámpáf 
elemek — Vil anvfelszere- 
*ési cikkek — Rádiócsövek 

és alkatrésze«

Buenos-Aíresból jeden UL: ;N 11 A 
politikai helyzet fejlődése újabb sza­
kaszba lépelt. A külügyminiszter!um­
hin kozoUék. hogy Guin&zu külügy­
miniszter pénteken este' hat órakor
Rióból távbeszélő összekötetésbe lépett 
az argentin fővárossal. A külügymi­
nisztérium al állana titkár a később kö 
zölte, hogy tál Utak Rio de Janeiranan 
közvetítő formulát. Hangoztatta, hogy 
ezt a formulát valószínűleg már az 
értekezlet legközelebbi teljes ülésen 
aláírják. A közvetítő javaslat a diplo­
máciai kapcsolatok megszakításáról 
szóló eredeti indítvány harmadik sza­
kaszát lényegesen módosítja. Kijelen­
tette, hogy a határozat most már Ki­
mondottan optetiv jellegű. (MTI) 

Buenos. A "résből jUentik: (NT1)

Hothe ideiglenes külügyminiszter pén 
tekem este a rioi értekezleten "étrejött 
1 öz veti tő javaslatról szólva mgálbipi- 
totta, hogy ez a megoldás az egeszeó- 
ges amerikai értelem diadahi és a 
I ánamerikai szolidaritás győzelme A 
Rióban összeült külügyminisztereknek 
azonban mé.> széieeskörü feladataik is 
voltak. Argentina fontos érdek”, 1 ogy 
szívélyes kaj csőlátókat tartson fenn íz 
Egyesült Államokkal, különösen azért, 
mert az jelenleg kedvező kilátásokat- 
nyújt az argentin nemzetgazdaság szá­
mára. Rothe végül ki jelentett»1, hogy 
Argentina elvállalja • árőrs n > 1 g á 1 átot
és nemcsak • egitséget nyújt a k mm,• 
kedelmi hajóknak is, amelyek Argenu - 
n-a szamára nélkülözhetetleen 
kst szállítanak (MTI)

nem az erősebbel;, életrevalóbbak, és tö­
kéletesebbek. hanem az erőszakosak és 

j erkölcstelenek — meggazdagodtak, — 
száz és százmilliók pedig, akiknek ha­
talmuk nem volt, vagy a lelkiismeretük 

; volt. tőről metszett keresztényi, — el­
szegényedtek s nagyrészt a nyomor mo­
csarába siilyedtek. Az emberiségnek elég 
volt tehát már a jogok hangoztatásá­
ból: a kötelességek szabatos meghatáro­
zására cs becsületes teljesítésére vár.

VacSésDobribáii

Portugál csatiatok veszik at 
Timor portugál részének 

védelmét

S vájjon mit szól ehhez a 9 ponthoz 
Stalin, minden jog tagadója, 180 mil­
lió rabszolgának teljhatalmú ura? . . . 
Hogy egyeztetik össze eszméiket és cél­
jaikat a nagy szövetbeger-h? London­
ban és Washingtonban egyte-másra azt 
hangoztatják, hogy öl; a 9 ;janiért har­
colnak. Vájjon Stalin is ezert harcol: a 
jogokért, amelyeket tagad .< országában 
gyökerestől kiírt . . . Hol hat az annyi 

I s;or hangoztatott egység a i elbán? Meg 
, t-an. De nem itt, hanem másutt, más. 

bari. Anglia se jogokért hanoi Amerika 
se, a szovjet se. Mindhárman egyért har 

I colnak: Németország szétzúzásáért.
á Olaszország megsemmisítéséért; a jobb 
£ oldali rendszer és gondolat tönlcretéte- 
I léért, mely mind u hármuknak: a libe­

rális plutokráriának is. az álkeresztény, 
inkább zsidó demokráciának is. s az ön-

szaküzletében
Kossuth-utca 7. Telefon 27-33.

Lisszaboni ól jelentik: (Stefani.) A 
mini*ztere!nöksegi hivatal a következő 

I közleményt luzt.i nyilvános-ágra: Az 
angol korniilrmjbl folytatott megbeszé­
lések következinéryekép a k, ., ,,

álló . , « magáért való véres diktatúrának is
csapatok parancsot kaptak a Ti- I egyformán kellemetlen.

bogy a szí- $ Ezt vallják be egyszer uz urak es elv-mór-szigetre való elutazásra,
get portugál re,zenek védelmét atve- J társak! Akkor is garamberek s az em
??.. ,Mmr^t6Za lt0baj0t Cgy hadihaÍ°í Éeriség ellenségei maradnak „gyem d 
kíséri. (MTI.) i legalább őszinték lesznek ...
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MAGYAR LAPOK

anának nagsmrsBOStias

Amikor kedves emlékeim kozott ku 
•»tok, ónkent jeleulkeznek az es eme 
nyék amelyeket fiatal korúmban átél­
tem. Nagyváradnak Szent László váró 
fának nagyprépostjaitól szeretnék né 
hány ecsetvunásbaii képet rajzolni. A 
nagyprépostok valamennyien hatalmas 
alkotásokkal gazdagították városunkat, 
egyházmegyénket, a keresztény ma 
gyarságuak erődöket építettek. Műveik 
és intézményeik egy félszázadot jóval 
meghaladóan generációkat, kiváló fér­
fiakat, történettudósokat, egyetemi ta­
nárokat, kiváló papokat és szerzeteseket 
neveltek. Az áldozatos jótékonyság te­
rén is — rendszerint titokban — a hő­
sök szerepét vitték. Minden jövedelmű 
két a kersztény kultúra szolgálatába ál­
lították és nagynevű elődeik örökét át­
véve nemzetünk, vármegyénk, városunk 
történetében igen fontos szerepet töltöt­
tek be.

Buuyitay Vince a váradi egyházme 
gye történetírója kimutatja a .,Váradi 
püspökség történetében“. hogy Szent 
László király Váradon előbb káptalani 
prépostságot alapított. A régmúlt idők 
történeti emlékeivel nem foglalkozha­
tom erre hívatva nem vagyok, csupán 
azért említem e történettudós megálla­
pítását, hogy Szent László királyunk is 
kiválóan fontos szerepet szánt különö­
sen keresztény kultúra szempontjából a 
Káptalan fejének, mert a váradi püs­
pökség alapítása előtt a káptalani pré­
postéig és a Káptalan megalapítását 
mindenekelőtt szükségesnek tartotta. 
Most azonban azokról a nagyprépostok­
ról szeretnék vázlatos képet nyújtani, 
akiket közel 60 esztendeje személyesen 
ismertein, akik kulturális tényeit szolgá­
lati éveim folyamata alatt megfigyelhet­
tem, akiknek monumentális alkotásai 
úgy Szent László városában, mint a 
környéken az egyházmegyében köztu­
datban élnek.

Dr. Nogáil János
A múlt század kilencvenes éveiből 

dr. Nogáil János felszentelt püspökké* 
kezdem, aki a nagypréposti méltóságot 
1892—1899 évig töltötte be s aki elő­
zőén természetesen már évtizedeken át 
a váradi Káptalannak tagja volt. Nevé­
hez sok intézmény fűződik a keresz­
tény szociális eszme szolgálatában. Ezek 
között azonban torony magasságra emel­
kedik a Szent Vince intézet hatalmas 
alkotása. Schlauch bíboros főpásztorunk 
nem hiába hangsúlyozta a Káptalanhoz 
intézett leiratában hogy ilven fejedet- 
mi alapítványt még nem volt alkalma 
alapítójának megköszöni; pedig akkor 
csupán a közel 200.000 forintot kitévő 
Szent Vinee-intézeti pénzalapról volt 
szó, amit a Káptalan felügyelet céljá­
ból átvett. De mit jelentett az a hatal­
mas alkotás, az irgalmas nővérek veze­
tése alatt álló nagy intézet a maga böl­
csődéjével. elemi és polgári fiú- és 
leányiskolájával, a betegápoló apácák in­
tézményévé!? Hogy ez az intézet milyen 
arányokat öltött a világháborút meg- 
e'öző időben, az a lény bizonyítja, hogy 
létszámra a nagyváradi volt m. hir. 
honvéd hadapródiskola után következett. 
Közel 400 növendék, tanárnő és tanító­
nő apácák, betegápoló nővérek, gimna­
zisták, polgári és elemi iskolai tanulóik, 
tanítónő- és óvónő-jelöltek találtak ott­
honra az intézet falai között akik ki­
képez tét ésiiket kifogástalan keres-zténv 
magyar nemzeti ezeHemben nyerték. 
Még a románok elismeréssel voltak 
Nogáil püspök emléke iránt annyiban 
hr>zy » róla elnevez«* ntca nevét a ea-

Irta; Dr IHRIK amim
jat uralniuk alatt is megtartottak, holott 
egyébként a magyar utcaelnevezéseket 
nem tűrték. Különben a román idők 
alatt szegény bűnhődő magyarságunk 
nak a Szent Vince intézet egvik erős 
bástyája maradt, amely keresztény ön­
tudattal ellenállott a kultúrharcban, 
melyben Váradon ugyancsak részünk 
volt. Hiszen a magyar iskolák i különö 
sen is a katolikus iskolák képezték a 
román támadások célpontját.

A Szent Vince intézet iskola es egyéb 
épületei jóformán egy városrészt tölte­
nek meg, ha hozzászámítjuk a később 
létesített Szent József szanatóriumot 
amelynek alapjait közvetve mé-vis Ni ■ 
gall püspök nagyprépost vetette uieg 
mert a kedves nővérek itt részesülnek 
betegápolás terén szakszerű kiképzés­
ien.

Gyönge az én toliam ahhoz husey 
boldog emlékű Nogáil nagyprépostról, 
alkotásairól csak vázlatos emléket is 
nyújtsak. De a jóságos Isten is ki akar­
ta tüntetni egyházmegyénknek ezt a 
valóságos földi szent jé; azzal. hotrv 
1899-ben, éppen július 19-én Szi nt Vin-

napjan ct segyhaz
régi íjagyhavangja jelezvén Pali Szent 
Vince méltó utódának halálát. gászba 
úrit vau az intézet, az egyházmegye es 

a Káptalan minden tagjál, de egyben je­
lezvén drága lelkének bitünk szerint
magdics öii I é-sé t is

Vielt let Jazsef
Dr. [Mögül! János halála után !899-ben 

Yinkler József választott püspök nagy­
prépost került a Káptalan élere, aki 
1907-ben bekövetkezett haláláig volt a 
Káptalan feje. Vinkáer nagyprépost 
1861-ben még Szzniszlú Ferenc megyéé- 
püspök idejében lelt váradi kanonok s 
16 évi kationoksága alatt puritán ön- 
megtagadó életéve' s a köz jótékonyság 
terén számtalan elrejtve juttatott ado­
mányával azon főpapok kiizé tartozott, 
kik a hozzá folyamodok at sohasem bo­

csátották el üres kézzel. Megérthető az 
is. hogy 800.000 arany koronára rugó 
hagyaték maradt utána mely kivétel 
nélkül a nagyváradi egyházmegye jóté­
kony céljait szolgálta. E hagyatékból

AI er/t — Szombet. 1942. janija'- !»A

létesült a csengerí-utcai tanítóképző ,,, 
tézet, amely emeletes na,gy épületté1. in, 
terűülussal. tanintézettel tanán és 
atoi lakással elemi mmtaiskolával, tó!> 

dem tornateremmel hosseú évtizedek'-» 
at virágzott még egy darabig a roving 
megszállás alatt is és a keresztény ms, 
gyarságuak jelentős szolgálatot tett ha, 
zafias magyar tanítóik nevelésével. m;? 
aztán ez a gyönyörű intézet is áldozat 
Iává leli a román megszállásnak. Bob 
dogemlékü Szaniszlo Ferenc megvés. 
püspöke iránti kegyeletét akarta leróni 
a székesegyház bejáratával szemközt
emelt élet nagyságú szobrával és e püs 
[löknek Lopussny Gyula kanonok me« 
téri tollával megírt életrajzával.

Paiotay László

A Szent László Ev küszöbén Szent Lószíó nyomában

Fel kell tárni a székelyföldi 
Szent László falképeket

Nagyvárad. Sajat tud. Az idei Szedi 
László Év küszöbén nagy és rendkívül 
érdekes feladatok elölt állana az or­
szág régészeti tudománya, — ha ezekre 
a feladatokra, illetve azok megoldásá­
ra anyagi eszközök is rendelkezésre 
állanának. Nem kevesebbről lernte szó 
ugyanis, mim arról, hogy a Székely- 
földi ismeretlen, bemeszelt, de az ősré­
gi templomokban meglevő és Szent 
László életének egyes jeleneteit ábrá­
zoló falképeit kellene feltárni, houy 
azok a művelt magyar közönség előtt 
minél ismeretesebbek lehessenek. Ed­
dig ugyanis csak a háromszékmegyei 
GeLencém levő középkori Szent László 
freskót és a derzsi unitárius templom 
Szent László falképét ismerjük ’ószle- 
teseoben, holott a székelyföld; régi 
templomokban igen sok olyan falkép 
van, amelyek a nagy király ól-elével 
foglalkoznak. Misem természetesebb, 
bogy a mai háborús viliágban sok ae 
kézséggel járna e műemlékek feltárá­
sa, de miután ismerjük a székely nép 
mindenhezértését, s azonkívül vannak 
hozzáértő művészeeink is, akik kétség 
települ örömmel va lain ók ezt a nagy 
és szép munkát, a Szent László Évet 
-,'önlékezetes-ebbé semmivel sem lehetne 
termi, mint az ismeretlen Szent László 
képek feltárásává! is azok minél szó 
lesebb körben való ismertetésével.

A háromszékmegyei velencei rom i i 
katolikus templom északi falán lev-' 
falkép meglehetősen jó állapotban Ív - 
iült ki a mészréteg alól Ezen a fáiké 
pen nemcsak a középkori festőt mo-l-n 
hanem a ruhaviselet is eléggé kivehv 
tő. Jó fényképfelvételek is készültei- 
már erről a freskóról, a közönség méa 
is alig ismeri. A derzsi falkép szintéi 1 
jó állapotban van, ha a felsőrész 
mind a kettőnek hiányzik is, foga 
mat alkothatunk arról, milyennel 
képzelték el őseink Szent Lászlót 
Csaknem valamennyi székelyföld 
hzent László falképen a cserhalmi üt­

közet egyes jeleneteit festették meg 
dárdás, rohanó magyarokat és Szent 
Lászlót legendás fehér lován Miksa 
székely falu kis templomában a Szent 
László legenda képei azért is neveze 
lesek, mert a kunok viseletét és arcvo­
násait rendkívüli hűséggel adják visz 
sza. Ez a népviselet mintegy mintául 
szolgált a későbbi diszmagyarokhoz. 
Sepsi-Kilyénben az unitárius temp­
lomban levő Szerit Lász'ó legenda-kép 
festője a nagy' király életének csak 
egy kis szakaszát dolgozta fel, bar az 
is lehetséges, hogy a falkép többi ré­
sze elpusztult, vagy átfestették, mert 
alatta már más képsor látható

Érdekesek a brbarcfalvi templom 
falképeinek Szent László legendái, 
amelyek ennyitsn elütnek a többi ha­
sonló székely falképektől, hogy az 
egyes jeleneteket díszes keret különíti 
el egymástól A hibarcfalv; Szent László 
falképeken csak a magyar hadak fel­
vonulásából, az ütközetekből, a kunok 
(izéiéből és a baofiak pihenéséből van­
nak jelentek, illetve töredékek. Ezzel 
szemben az udvarhely megyei fülei át­
meneti kori tempi lom ban levő falképe­
ken a Szent László 1 -genda teljes, 
azonban az alakok nagyon gyengén 
vannak megfestve, nem művész kezé­
re vallanak. A homo"Mszentmártonii 

j Szent László legenda falképek alatt 
j '-zent Margit halálát festették meg,
! -Kind a kettő csak elmosódottan és tő- 
; redékesen maradt fenn.

Érdekessége valamennyi székelyföldi 
I Szénit László freskónak, hogy a cso- 
1 portositások csaknem azonosak Alig­

hanem egy ih int a után készülhettek, 
i ha nem is egy időben. Mégis, érdekes 
j t olna e falképek szélesebb körben va­

ló ismertetése, mert hiszen Nagyvára­
don, Szent László városában alig ma­
radt fenn valami régi emlék, ami a 
nagy király életével foglalkozni.

Vinkler József nagy prépostnak 1907, 
ben bekövetkezett halálával Palota y 
László következett a nagypréposti stal. 
lumban. akinek nevéhez fűződik 1893. 
ben a Nagyváradi Katolikus Kör meg. 
alapítása. Jól ismerte Nagyvárad L;«. 
tolikus társadalmát, hiszen a 70-es évelt 
óta működött Váradulasziban, akkor az 
egyházmegye első plébániáján. Amikor 
a 90-es évek egyházpolitikájának vilii, 
ra Budapesten 1894 január 16-án össze, 
hozta az első katolikus nagygyűlést 3 
Vigadó termében, a váradi egyházme­
gyéből egybegyült katolikusoknak Faló. 
táv László már mint váradi kanonok 
volt a vezetője. Ugyanezen időben Szent 
László városának katolikusai is meg­
mozdultak aminek egyik előidézője volt 
az is, hogy éppen akkor bíboros fő pász­
torunkat egyik budapesti napilap durv» 
és szemérmetlen támadásokkal kikez­
dette. Amikor a váradi katolikusok fő- 
pásztorunknak méltatlan meghúrcolásá! 
látták, tömörülni kezdtek. Paiotay 
László za 1848/4-9. évi szabadságharc 
huszárfőhadnagya állott a mozgalom 
élére s hozzáfogott a váradi katolikusok 
megszervezéséhez aminek természete« 
folyománya volt, hogy 1895 november 
3-án a Katolikus Kör már megtarthatta 
alakuló közgyűlését.

Három év múlva tehát nemsokára a 
Katolikus Kör félszázados alakulását 
ünnepelheti meg, amikor Nagyvárad ka­
tolikus társadalma Paiotay László volt 
egyházi elnök nevét az emlékezés már­
ványkövéről hálával és kegyelettel ol­
vashatja.

Paiotay László 1907 szeptembertől 
1908 szeptemberig éppen egy esztendeig 
volt a Káptalan nagyprépostja. A Nagy. 
váradi Katolikus Kör megalakulásán 
kívül az ő nevéhez fűződik még a Szent 
L ászló napi teljes búcsúnak megszer-1
zése is. X. Pilis papa Ős zentsegenepl

C la)

akihez személyesen vitte a Katolikus 
Kör nevében átnyújtott kérelmet és > 
pápa Őszentsége sajátkezüleg vezette ra 
a kérvényre, hogy a teljes búcsú Szent 
László napján engedélyeztetik a Nagy­
váradi Katolikus Kör tagjainak s mind­
azon híveknek Váradon és az egyház­
megyében, akik Szent László napiád 
szentségekhez járulnak és a pápa szán­
dékára meghatározott imádságot elvég­
zik.

Paiotay László a Katolikus Kor meg­
alakításán kivül megörökítő áldozatos 
lelkét a Nagyváradon lévő és Szent 
Lászlóról elnevezett kolausápolő és filc 
gyermek menedekház emeletes palotá­
jával s remek gótikus kápolnájával; 
nemkülönben a berettyóújfalui gyönyö­
rű áj plébániatemplom, plébánia és is­
kola felépítésével, amely épületek min 
denike Sztarill Ferenc műépítészünk 
mesteri alkotását dicséri. Ezeken kivü: 
Békésen egy éhen Gy o pár hal ma-Szent e-
tornyán szintén építtetett Paiotay 
László nagyprépost plébániatemplomot 
Ide sorolhatjuk a deszki és a kármeli-

9ták budapesti templomára juttatott 
ad n—lányait.
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Szerkesztőség és kiadói,.

NAGYVÁRAD,
iiszsé-tiiM s m«.

Telefon: 12—27,

RLPP‘*ZETÉSI ÁRAK: Egész évre 
felévre 15, egy hóra 2.50 pengő

posta takarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk vissza,

700 év előd szüleien 
Árpádházi Boldog Margit

A magyar történelem egyik legfi­
nomabb, legpoétikusabb alakja ér- 
pádházi Boldog Margit, a Nyáluk szi­
getének szentté, akinek az élete és 
lelke olyan fehér volt, mint az apá­
cák fátyolé s ágy olvad< az őr okié the, 
mint a tavaszi hó, amelyet felszív a 
csirabontó föld I jövő hét keddién 
ünnepli az ország születésének hét- 
századik fordulóját de már vasárnap 
megkezdődik az ünnepségek snrozera 
azzal a főpapi misével, amelyet a 
hercegprimá' mond a Szent Donion- 
kos-nmdi plébánia templomban. Bi 
zonyos, hogy ebből az alkalomból for 
ró szívvel gomb I a szent,életű király 
kisasszonyra a sok kedves, szép ma 
gyár Margit akik büszke boldogság­
gal viselhetik a Nyíllak szigete legen 
dós hősnőjének a nevét.

Mert ha nem is harcolt véres cső 
iákban mint a magyar történelem 
sok más legendáshírű női alakja, hős 
volt Irpádházi Boldog Margit. Már 
a születését j* felhős történelmi le­
vegő leng! körül Apja IV Béla ma 
gyár király hitvesével, T.askaris Má­
riával kénytelen a tatárok elől Klisz- 
szába menekülni Margit királykis­
asszony is ott születik. , 1242 január 
27-én. Amik' r szüleivel hazatérhet 
Magyarországba, a tatárdidns borzai 
mai itt csak természetszerűen fokoz 
tök azt a válságos szellemet, amely a 
kill ik században Európában amúgy 
is hőskorát élte. Ennek a válságos 
szellemnek kifejezője volt a magyar 
királyi csalod lelkületű is ! gyermek 
Margitét már 4 éves korában beadták 
a veszprémi Domonkos-apácákhoz, 
ahol rendkívül gondos nevelésben ré 
szésiilt és igen könnyen megtanult la­
tinul s a történelemben is alapos tu­
dásra tett szert Nagyon fiatal volt 
még Margit királykisasszony, amikor 
n Nyulah szigetére (a mai bmlapesti 
Margit, szigetre) a IV. Béla által ott 
alapított Szent Domonkos rendi ko 
lostnrhn került A zárdái életet úgy 
megszerette. «. szentéletii. szeliI apá­
cák annyira testvéreivé lettek, hogy 
maga is belépett n szerzetesnek közé 
s bár töbl, uralkodó is versengett a 
kezéért, ö Krisztust választotta á* 
1261 ben iinnepiesen is letette a szer 
zetesnői fogadalmat.

lehetett volna gazdag királynő -■ 
Margit a szerzetesünk között is a leg- 
szegényebl volt Alacsony, szolgai 
munkát végzett köztük, a ruháját ti­
tokban rendtársnői foltozták meg is 
amikor 29 éves korában meghalt, or­
szágszerte úgy tisztelték mint egy 
szentet

Érdekes életli rténetét nz a „Margit 
legenda1 őrzi amelyet Ráskay Len. 
a „Boldog Asszony szigetében lerö

'diisirorrhéli ,-zvrzeles Apátza irt U 
gyen > aki hűségesen Összegyűjtőtí 
minden adatat Buldog Margitról. 
Hogy ez a múzeumban őrzött ritka 
értékű (oá ex mikor készült, ma sem 
tudni. írója .azonban rendkívül mi: 
veit szerzetesnő volt és történelmiin 
két felbecsületetlen értékű adutokkal 
gazdagította, mert nemcsak Boldog 
Margit életét irta meg vonzón és ér 
dokosén. de rávilágított arra a korra 
isj amiben élt

Boldog Margit születésének hét­
százados évfordulóját Nagyváradon is 
megiinneplik. Vasárnap reggel misét 
mondanak emlőkére, délután pedig 
az Grsolya-zárdák.an műsoros emlék- 
ünnepség lesz. amely bizonyára m.él 
tóképen fejezi ki majd « nagy évfor 
dúló jelentőségét, A fcdiérlelkii Szent 
Margit lelke leng :i magyar lányok 
lelke felelt — s ez a százfényes ség 
besugározza azokat, akikre tárágyáé 

__  (h. 8.)
* Ha munkaképtelensége, öregsége 

-dejére .-önmagéról akar gondoskodni, 
kössön nyugdíjbiztosítást. Nyugdíjbiz­
tosítási módozataink szerint bizonyos 
idő elmúltával mcgrokanásától kezd­
ve haláláig rokkantsági nyugdijat kap. 
Ez a rokkantsági nyugdíj annli na 
gyobb, minél tovább volt biztosítva Ha 
épségben megéri a 65 éves kort, akkor 
feltétlenül megindul az öregségi nyug­
díj. Felsége részére özvegyi tiyugd jut 
biztosíthat Ezeek a nyugdijbiztositasi 
módozatok kiválóan alkalmasak arra 
-s, hogy intézmények, vállalatok, me­
lyek nyugdíjpénztárt nem alak.(hat­
nak, legolcsóbban gondoskodjanak :jl- 
kalmazottaikről. — Az 1867-ben alapí­
tott, legrégibb magyar biztosító ma­
gánvállalat, az ELSŐ MAGYAR ÁLTA­
LÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG hely.' 
belli- Szent László-tér 2. szám alatti fő- 
ügynöksége készséggel ad felvilágos!- 
tást minden biztosítási vonatkoza.su 
ügyben.

Ko. Filmszínházban

LELKI KLINIKA
jávor Pál, Turay Ida, Hidvcghy Vali, Vaszary Piri, stb.

A divatbemutatóra még emlékszik? 
Akkor ne feledje el, hogy Szabó Erzsé­
bet divatszalonja Rákóczi ut 26. szám 
ulett van.

A FEHÉR HÁZ BAJTÁRSI EGYE­
SÜLET nagyváradi és hiharmegyi főcso 
portja február hó l én d. e. 11 óra 30 
perckor tartja alakuló közgyűlését és 
ugyanaznap este 8 óra 30 perckor baj­
társi vacsora keretén belül tagavató 
ünnepélyét a Tűzharcosok Szövetségé­
nek Székhazában, Széchenyi-épület 
Bajtársaink pontos megjelenését kéri a 
Szervező Bizottság.

A KATOLIKUS LEGÉNYEGYLET
KÖZGYŰLÉSE. Nagyvárad. Sajat. tud.
A Római Katolikus Legényegylet va­
sárnap, január 25 éu délelőtt 11 órai 
kezdettel az egylet székhazában rend­
kívüli közgyűlést tart. A gyűlés iár- 
gya: az alapszabály módosítása és más 
sürgős ügyek elintézése. Felkérik az 
egylet összes ah-pitó, pártoló és rendes 
tagjait, hogy az ülésen jelenjenek meg

esz
Színház

Hosszú a tél!
Ajtóra, ablakra

«FIX KELL!
PöLiEítUíti bejöjj Äqi d
Nagy Sándor-ulca 6. Tel. 14-85.

papp m
Rimanóczv-utca 8.

AKGiT
Tel. 14-23

i

Eljárást indított a rendőrség egy 
rémhirterjesztö zsidó ellen. Nagy várod 
Saját tud. A rendőrség feljelentés fuly 
tár. vizsgálatot indított Sebem Eb-mi ér 
nagyváradi fogász ellen. A fogászt, va­
lótlan hirt erjesztéssel és fecsegéssel 
vádolják Schertz elten mintegy két 
hé nappal ezelőtt hasonló ügyben mir 
Indult eljárás s akkor rendőri felügye 
let alá helyezték. Most ismét a kávé- 
l-ázban fecsegett s ezért vonták eljárás 
alá. — Való színű jég internálásra ítélik 
A rémhírterjesztéssel kapcsolatban 
egyébként bűnvádi eljárás is indult el­
lene és az ügy iratait már át is tetV-k 
a királyi ügyészségre.

ADOMÁNYOK. N. N. a Barra-csaíáJ 
részére 2 pengőt küldött. Rendeltetési 
helyére juttatjku.

megnyílt! FORGO ISTVÁN
órás üzlete Rákóczi-ut 26 a alait pénzüqyiqazgaiósággal szemben, 
hol jó és pontos órák kaphatók. Óra, ékszer, Iátszer szakszerű 
___________ javítása. Szives pártfogást kér a tulaidonos.

NAGYÜRÖfíDON MEGFAGYOTT 
EGY EMBER. Nagyvárad. Saját tud A 
nagyürögdi csendőrség jelentette a nagy­
váradi királyi ügyészségnek hygy" Äjido 
Sándor 42 éves váradpósai lakost holtan 
találták a községi legelőn A hatósági 
orvos megállapította, hogy a halált fa­
gyás következtében beállott „zivhénu 
lás okozta.

Előléptetések a Magyar Általános Hi­
telbank nagyváradi fiókjánál. \ Ma
?yar Általános Hitelbank igazgatósága 
az intézet nagyváradi fiókjához Bíznák 
tálát főnökhely éltessé, dr Tóth Andrást 

Nagy Károlyt, báró Rabirczv T:bort és 
Bodnár Laszlé t pedig eégjegyzőkké 
nevezte ki.

* Rekamiék, fotelek állandó raktára 
Maivsbcrger kárpitosná I. Rimattőczy- ti. 
5. szám.

A Magyar Cserkész Szövetség nag v- 
váratli intézőbizottsága vasárnap tartja 
ritkuló közgyűlését. Nagvvára-i. Saját 
tud. Vasárnap délben a vármegyeház 
kt«gyűlési teiméhen tárija első ala.taló 
közgyűlését a Magyar Szövetség bihur- 
vármegyei ée nagyváradi intézőb’zc tt- 
sátra A közgyő'léeen részt vesz vitéz dr 
Bessenyei Lajos nyugalmazott tanke­
rületi főigazgató, keriilat.j elnök is.

PADLÁSTÜZ AZ EZREDÉV! EM 
IKK TÉREN. Nagyvárad. Saját tud 
Szombaton reggel 8 óra 15 perckor az 
Ezredév! Emléktéren szolgálatot teijesá 
tő rendőr, Ivánfay József tüzet jelzett 
áz egyik ház padlásán kigyulladt a me 
legvizes tartály fűrészborhurkolata. A 
kivonult tűzoltóság a tüzet rövid időn 
belül lokalizálta. A tüzet nyilvánvalóan 
a tulhevített víz okozta.

Ve ad églátóiparosok cukorigazolvá­
nyai. Nagyvárad thj. város közélelme­
zési ügyosztálya 739—1942. k. é. szám 
alatt a következő hirdetményt adta ki 
Nagyvárad thj város koz ételül ez Női hi­
vatala értesíti a nagyváradi vendég­
látó iparosokat, hogy január hóra ki­
utalt cuUorineimyiségrő’ szóló utalva­
uikat folyó hó 26 tói kezdve átvehe­
tik Fekete László Szent Júnos-ututi 
f (i szer ü z 1 e téh en.

A BAROSS SZÖVETSÉG MŰSOROS 
TÁNCESTÉLYE, amely január hó 31-én, 
szombaton este lesz a Kereskedelmi 
Csarnokban, nagy érdeklődést vált ki 
városszerte, mert e» a mulatság az egész 
nagyváradi magyar társadalom találkoeő- 
helye lesz. Fokozza az érdeklődést, hogy 
a műsoron a Turul Szövetség művész­
gárdájának tagjai is fellépnek. A meg­
hívók most vannak szétküldés alatt « 
minden előkészület megtörtént már a* 
est sikere érdekében.

Euiópa hadi ökölvívó bajnokság
eredményei. Boroszlóból jelentik: (MTI) 
Pénteken este bonyolították te. a hadi 
európai ökölvívó bajnokság sorin az 
elődöntőket Légsulyban Mirisz.ay ma­
gyar pontozással győzött a szlovák 3«*- 
murka ellen. Hanmatsulyban a svéd 
Kreuger pontozáseal verte a magyar 
B'-gácsat Fehelyeiilybaiu a magyar 
Frigyes pontozással győzött * vájd 
Bangle ellen. Váltóim Lyn an a svéd An­
ders sori pontozással verte a svájci 
We idem a nt, a ipa gyár Szenttryörgyí 
pontozásos győzelmet aratott az olasz 
Vaneini felett. Nehézsúlyban a magyar 
Nagy pontozással vetne az olasz Pizxi- 
r uit

ÁRDRÁGÍTÁSÉRT ÓRIZETBEVET- 
TEK EGY NAGYVÁRADI FIATAL­
EMBERT. Nagyvárad. Saját ind- A 
rendőrség őrízetbevette Sipos Sándor 
foglalkozáenélküli nagyváradi lakost, 
aki apjának ALsódorongoe-oldal 4. szína 
alatti lakásából egy zsák bnzát elvitt, 
kölcsönkért őrlési engedéllyel a búsát 
megőrölte és a liiertet kilogrammonként 
egy pengőért árulta. Árdrágításért őri­
zetbe vették és átadták a királyi ügyész­
ségnek-

Január 26— 31- között lesz az Ingye­
nes baromfitenyésztés! tanfolyam. ■-
Nagyvára,.! thj. város polgármesteri bt 
vanda, I Illetve a városgazdáé ásni ügy- 
osztály a következő hirdetmény helye« 
Irtásét közli: A Baromfi Tény tett tők 
Országos Egyesülete értesíti az érdé 
kelteket, hogy a vonat Közi eked étire Je­
len tettel az ingyenes baromfitenyésztéeli 
tanfolyam, nem a meghirdetett idő. 
púmban, hanem január 29-tó! 31-ig lesz 
a Magyar Házban Sál Ferene-utca. — 
Ak'k a tanfolyamon részt óhajtanak 
venni, jelentkezzenek a Mezőgazdák­
nál Mussölihi-tér 16 Telefon 10—50. 
Nagyvárad, 1942. január 24. Klemens 
Ih ezsö .< k., gazdasági tanácsnok.

r
NYILTTEÍT

Ügyfeleim átveszik Averbuch jörse.f 
Hlatky-utca 3. »7ám alatti üzletét. Hite­
lezőket kérem, hogy követelésüket 8 na­
pon belül jelentsék, különben nem 
vesszük figyelembe.

Dr. Dobay Kálmán, 
ügyvéd, Szaniezló-u. 4

-------------Hl
köszönetnyilvánítás
Mindazon jóabrátalnknak és 

ismerőseinknek, akik felejthe- 
tétlen jó Édesanyánk elhunyt­
tá alkalmából részvétükkel 
fájdalmunkat enyhíteni Igya- 
kezteek, ezúton Is köszönetét 
mond a

MOKOS-CSALAD.
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IRÉN NÉNI MESEI
Höémünvatté Akté fetké

Élt egyszer a szőke Tisza mentén 
egy körlmönvarró vén szűcs s t olt egy 
fia, Ferkó.

Alig volt még őklörnnyi a gyerek, 
máris olyan ügyesen cifrázta a sok tar­
ka tulipánt a ködmiirtők újjára, hogy 
az apja w különben.

Egyszer, amint javában öltöget a sok­
színű fonállal, hogy s hogy nem, clbó- 
kishalt a munkája meleltt s furcsa ál­
mot látott.

Azt álmodta, bogy gyemántos korona 
stőkrárik a fején, a r,állást meg szép 
ttrtmx palást reng s csakúgy hajbókol­
nak előtte aa. udvari cselédek.

— fstókuccsc, király let belőlem, — 
örvendezett Ferkó.

Ezen aztán akkorát kacagott, hogy 
felébredt rá szépséges álmák H.

— Mit. nevetsz, te gyerek — kérdez 
te az apja.

— Én csak azt, hogy milyen bolondot 
álmodtam. — De mi volt s mi nem az a 
bolond álom, nem mondta meg a világ 
s&rű kincséért sem. akárhogy firtatták.

— Vf», ha nem mondod, — gurult 
méregbe az ember, — akkor le is ut, 
fel is nt, lódulj n portámról. — Azzal 
krepp! — kipenderítette.

Nagyot dón dűlt Ferkó után a leveles- 
kapu, — ő meg szegény mit tehetett, 
mit nem, elindult világgá

Ment, mendegélt búsan. Hét nap hét 
éjszaka szakadatlanul talpalt, míg egv 
»ser esők egy rettentő nagy kapuhoz 
érkezett.

Ejnye, ilyen szépet még álmomban 
sem láttam, — csodálkozott rajta. S 
bizony igazat szólt, mert szincranybál 
volt a kapu. a teteje meg teli volt ag­
gatva szebbnél-szebb ezüst meg arany 
csengettyűvel.

Farkának se kellett egyéb. Odaugrof 
gyorsan s jót rántott az egyiJc ezüst 
csengőn.

Csi-li-ling . . . csi-li-ling ... — zen­
gett a csengőcske s azon minutában ki­
ugrott belliiről egx ezüstgunyás vitéz s 
várivalt keményen:

— Hát te ki vagy, szedte-vette9 
— Az en nevem 4 pró Feike, — felelt 

vissza bátran — de még ki se mond­
hatta n nevét, puff! — becsapta a ka­
put. előtte a vitéz.

Ferkó meg kint rekedt s nézhette 
az

— Rajtam ugyan ki nem fogsz, jó 
komám' Ha addig élek is. bejutok az 
ajtón. — fogadkozott s nekiesett tüs­
tént a nagy arany csengőnek. Addig 
rázta, ránc igái ta, míg a markában ma­
radt a magzagja.

Támadt erre olyan zengés-bongás, 
hogy majd kifordult sarkából a világ s 
kipattant a kapun egy aremvruhás strá- 
zsa.

— Hordd el innen az irhádat, miért 
lármázod fel a házat9 — kiabált mér­
gesen.

De az sem ijedt meg a maga árnyé­
kától. Félrelódította hirtelen „ strázsát 
s nagy kényesen besétált ar ajtón.

Éppen szembe találkozott, az öreg ki 
téllyal.

Szorgalmasén tanulj! 
A munkát szeresd!

Megvetni való az.
Aki lusta, rest,

BOGSCHNÉ PEZOLD IRÉN.

— Mi a neved, hallod-e, hogy kerültél 
ide be? — porolt az is véle.

Mikor elmondta, hogy ö biz Apró 
Ferke s ködmönt is tud varrni, megörült 
a király.

— No, ha tudsz, kisöesém varrjál né­
kem egyet. Szunvogbőrböl legyen, tele 
tulipánnal, cifrázd ki módoson százszi- 
nű fonállal. Egy-kettöre kész legyen, 
mert a fejed vétetem!

Hej, megfelhőzött Ferkó, de csak egy 
pillanatra, mert a másikban már össze­
szedte magát.

— Vállalom a ködmönt, felséges ki­
rályom s harmadnap, hajnalra, meglásd, 
megcsinálom, — vágta össze bátran a 
bokáját.

Reggel aztán vakarta a fejét:
— Hogy a macskába készítsek én szu- 

nyogbörböl ködmönt, hiszen olyat még 
a szépapám se látott!

be nem evett, se nem ivott, éjjel-nap­
pal gondolkozott. Másodnap hajnalán 
kapta-jogin magát s kiült a Béka-tó 
p,artjára.

Hat uramfia. egy szempillantás alatt 
majd felfalta Ferkót a sok éhes szú­
nyog. Ott diinnyögött, zúgott rajta va­
lamennyi.

Ezt várta a gyerek. Nagy hirtelen 
rnegöldösntt belőlük pár százat s azon 
helyben meg is nyúzta a csillagos bics 
kával.

~~ így ni! Most gyerünk a varrással. 
— fogott hozzá tüstént.

Hanem olyan liamar-munkát ember 
még nem látott, ügy járt annak a ke­
zében a szűcstű, mint az ördög motol­
lája. Egész éjjel varrta, suny ölte a hol­
mit s mire felserkeni a király, ott állt 
Ferkó az ágya mellett a tnlipántos szu 
nyogbőr-ködmönncl.

No, mikor meglátta, kipenderedett a 
tornyos nyoszolyából s ahol érte, ott 
ölelte Ferkót. A szép cifra ködmönt 
magára kapta s egész királyságát meg 
Ferkóra hagyta. így teljesedett be a le­
génybe álma s hogy királlyá tették ő 
maga se bánja. Aki m-g nem hiszi, az 
járjon utána.

de * magas hegynek még 
se latta. ügy elfáradt «wgény 
csak tengett-lengett » gyomrába* „
éh<»ég muzsikálni kezdett... __
pihenek. vélte — egy kicsit akárhol 
ára elég volt a esizmakoptafásból.

Az útszélen lem bős vadkdrtefa állott 
Krett gyümölcséből jól be vacsorázott 
majd leheveredetl . . . Rászállt »7 éjsz* 
ka s mécset gyújtott az ég tengerny 
csillaga . . .

Nagyot aludt Hódi. Se hallott v 14 
tott s már a napsugár is a hasán hoki 
zott, amiker felserkent édesded ákní 
ból: jót húzott ar tpse az álom boré 
hói.

(Folytatjuk.)
♦♦♦♦♦♦♦♦

KIS TÖRTÉNELEM

Géza

ISTEN MADÁRKÁI
Hideg a tél, zizeg a szél, sok kis madár lázi! 
bokrok ágán csak hótehé t zúzmara virágzik.

Megeseti a Peti szive nagyon a sok árvár:
„Segítek én egy-kettőre a z éhes madárkán!“

Füttyszó mellett, szorgos kézzel, addig szegeit, ácsolt, 
amíg egy kis deszkaszál ból etetőt kopácsolt.

Telerakta kendermaggal — megnézheti bárki — 
ott ebédelnek azóta Isten madárkái.
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VI.

% Ék

No. Bódi fejébe szeget vert a 
beszéd hogy e mint fogjon hoz- 
*á, azon törte eszét: hej ha a 

tarisznyát egyszer megtalálja, lesz mit 
enni otthon, szép Erdély országban . . .

Mennék én. jó uram. indulnék se­
besen, — szólalt meg sokára — debát 
hol keressem?

Meghökkent a király:
Biz a*t, édes lelkem, jómagam se 

tudom, mégcsak nem is sejtem. Hanem 
van egy néném. a hegyen túl lakik oda 
fordulj öcsém, az tán tud valamit.

Nem várta a fiú. hogy kétszer is 
mondják. Indulok — gondolta — s 
elvetem a gondját. — Azzal a csizmá­
ját bátran összevágta s nagy parolát 
csapott a király markába.

No, az se sajnálta az ölelést tőle: de 
rekas munkáját könnyezve köszönte. 
Csak a kis királylány ajka nem nyílt 
szóra, mintha biz a nyelvét elvesztette 
volna c hegy kifordult Bódi a nagy pa­
lotából. kigördült két könnycsepp a 
szeme sarkából.

Ment a legény búsan, visszanézett, 
keblében oly furcsa ürességet érzett 
n-agyokat sóhajtott s akkor eszmélt rá­
ja: ott maradt a szíve a cifra szobá­
ban ... a cifra szobában királylány ke­
zébe . . . vájjon míg odajár jut-é majd 
eszébe? Hogyha a tarisznyát gvor 
san felkajtatja, tán még feleségül 
is adná az apja — álmodozott Bódi s 
ahogy haladt, lépett, szőtte-szövögette a 
szép álomképet.

III.
,Tó utat bejárt már, majd letört a

A zsákmányé?érző kalandozások »litt 
bizony ismét megfeledkeztek őseink se 
ról az igazságról hogy egységben as 
erő s nem sokat adva fejedelmük -,**■ 
vára. az. egyes törzsek hadnaeva.ik r©- 
zérlete alatt, a maguk szakállára habe, 
r-uskodtak a szomszédokkal. Hol siker 
rel, hol sikertelenül, de közben ftayní 
fogyott a magyar « szaporodott az eh 
leas ég.

Géza fejedelem vök aa, aki végre is 
ráeszmélt, hogy így nem mehet tovább 
a testvértélén magyar csak akkor ma­
radhat fenn itt a hadak országútjám, 
ba ellenségek helyett barátokat szeres. 
Engedelmességre szorította a hadnagyo­
kat, őszinte barátságra lépett a néme­
tekkel és az olaszokkal, támogatta pap­
jaikat a pogány magyarok térítésében, 
maga is kereszténnyé lett, fiát Vajkot 
pedig keresztény szellemben nevelte a 
magyar nemzet nagy királyává Szent 
Istvánná.
♦♦♦♦♦♦

jetinek

Kedves Gyerekek I
B. Czeke Vilma, az ismert mesemon­

dó igen szép könyvet irt szám tokra is­
mét „A bánya apródjai" címen.

A zengő magyar nyelven megírt tör­
ténet sok kedves órát szerez az olvasó- 
t."&k. Meséje gazdag, változatos s a bá­
nyavölgyi aranybánya csodálatos vilá­
gában játszik. Hősei: kedves, bátor. JV 
ért-nemesért. lelkesedő, tisztaleíkfi ma­
gyar gyermekek, akik a most .alakuló­
ban lévő uj Magyarországért dolgoz­
unk. A Bánvarém legendája és a fe­
ltársz őr ü táltos kecske története kfiion 
ajándék számotokra.

A művészi rajzokkal di szí tett, szép 
kiiálilii'tásu kötet az Eery érült Női Tábor 
kiadása (Budapest, IV. Eskn-ut ő.) 
félvászon kötésiéin: P 3.50. fűzve: 2 50

Dóezy Bözsike. A rejtvényeket neve­
sen fejtetted meg. Küldd be máskor i«> 
ezutám a megfejtők között eey-egv 
könyvet sorsolunk ki.

: ‘ "t i l: ill I r-mci.--í^rJzrrr^Ti^r-ntnpr-H^LJí..kt ir-fTtt-r ,-.i m*.
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ßOSNYAK ZOLTÁN:

Szembe Judoéval
A könyvpiac egyik legnagyobb &ike 

re Bosnvák Zoltánnak Sgembo Judeá- 
vad című könyve, amely szerzőjétől 
megszokott tárgyilagossággal foglalko­
zik a magyarországi zsidókérdés múlt 
jával, jelenével és a kérdés megoldásá­
ra javaslatokat tea® a lövőre vonatko­
zólag. Nagyon kevesen tudják, hogy
* red dóságnak egvenjogositása ellen, 
nemzetünk legnagyobbjai. Széchenyi 
István gróf, Kossuth Tajos, Kölcsey 
Ferenc emelték fel óvó «tavukat, s 
pár évtizeddel a rután, 1883-ban meg­
alakult a magyar antiszemita párt, 
melynek első vezetője Tstáczy Győző 
volt. Rt a párt rövid idő alatt nagy 
népszerűségro tett azért s több mint 40 
képviselője volt. Ezeket a tényeket 
megkapó módon tárja elénk Bosnyák 
Zoltán műve.

A zsidókérdés jelenlegi állásával fog 
Jalkozva, a szerző azt Írja, hogy nem 
áltathatjuk magunkat azzal, „hogy ez
• maroknyi föld itt Európa közepén, n 
terflletkivüMeég mgát élvezheti a vi- 
lágnézeteek apokaliptikus harcai köze 
rette“.

Az a társadalmi osztály, — $ törté 
ftetmi nevek hordozói, — amely szár­
mazásánál és vagyoni helyzeténél fog 
va. vezetője kellene hogy legyen egy 
»j magyar szabadsáv-mozgalomnak, 
egészen érzéketlen nemzeti liftünk a 
nagy kérdése iránt. Ez az osztály köz 
vétlen kapcsolatba jutott először cmz 
das ági, később pedig mind gyakrabban 
vérségi és szellemi vonatkozásban, a 
midó plutokráciával olyannyira, hogy 
közeelebb jutott a zsidósághoz, nrnt 
a barázdák kérges tenyerű robotilsai­
hoz.

Megállapítja a könyv hogy az érte 
miségi osztály van hivatva a nemzet 
vezetés munkájának vállal áfásra ezért 
szükséges, hogy sorait U)ra és újra fel 
frfeeitee felfelé törő népi erőkkel TTa a 
magyarság élni akar, bízzék ónmiiá­
ban, vesrye számba ellenségeit és ’.űzd 
}e ki a Gondviseléstől neki szánt 'óbb 
jövőt..

A magyarság sorskérdései közöl két 
•ég tel énül a zsidókérdést tartji, a le 
súlyosabbnak, a legégetőbbnek. Ez a 
kérdés husiinkba és vérünkbe vág, 
uem szabad tehát közönyösnek len” 
íiink iriíínta vállvono,galva és sgyked- 
\ üen foglalkozni vele. hanem « ma 
.avarság jövője, nyugalma és h<.Id-«u- 
!ása ér iekében meg kell keresni n 
megoldás útját Fel kell készülnünk a 
zsidókérdés végleges rendezésére, még 
P'dig magyar, zsidó és egyetemes ér 
dekből egyaránt FI ke'! indulnunk a 
'égső megoldás felé. Ezután a szerző 

1 la tisztik ai adatokkal bizonyítja a zsi 
dókérdés súlyosságát és fontosságát, 
rámutat arra, hogy az első zsidót*,r- 
'ény csődbe jutóit és a második zsidó­
törvény sem oldja meg a kérdést, hanem 
szükség var. harmadik zsidótörvényre 
's, amely a kérdést véglegesen és tel 
jcsen megoldaná tisztán faji alapon 

A második zsidótörvény két esztetv- 
f,üs aVta’ma.zása után kiderült az,
1 °8y a zsidó vagyon túlsúlya nem 
1 ékként és belátható ideig erre semmi 
1 Hatás nincsen. A 25 leggazdagabb 
magyarországi zsidó az utolsó öt réz 
,rndóben megkétszerezte a vagyonát 
f iuiak ellenére, hogy az első és a má­
zlik zsidótörvény az utolsó hin m 
í vben már életbelépett.

Küzdelmünknek első-sorban a zsidó 
hagykaipitftlwzmus ellen kall irányul- I műsorán. 
rna> m*m pedig a zsidó kispolgárok el-j vasárnap

l*n, mert erkölcstelen éa igaztalan el- 
.’árás, ha a kicsikre sújtunk ée ugyan­
akkor megkíméljük a pénz, a tóka, a 
'agyon urait. A zsidókérdés végleg,« 
megoldását a szerző a kitelepítésben 
találja, amely már nemzetközi kérdés, 
de nekünk magyaroknak is figyelem- 
mel kell kísérnünk a kérdés alakulót 
sát, hogy a® alkalomadtán sorrakerüiő 
általános rendezésbe mi is bekapcso­
lódhassunk.

Az európai nemzetek részéről igy « 
kérdés végleges megoldást nyerne A 
világtörténelem örök vándorának, 
zsidóságnak, meg keld érteni, hogy el­
érkezett számukra a végleges bdelcpe- 
dés órája.

A több mint — 300 oldal terjedelmű 
mű nem hiányozhatok n nagy magyar | 
sorskérdése/ket szivükön viselő köny­
vespolcokról. D.

GAZDASÁGI elet
Hogyan kelt számítani az éves

gazdasági cselédek szolgálati ideiét

Zongorák, harmoniumok
hangolását és javítását garancia 
mellett, elsőrangú kivitelben szak» 
szerűen végzi, magas állami kitün­
tetések Kel országosan elismert

«I n r á 8 z i k 
zongora, orgona és harmóniám
készítő üzeme, Szt. Lászlő-tér 4. 

Sas-palota.
Tel. tárcsázni 25-16, 27-23 kérni 80

Gjabban mind gyakrabban előfordul, 
hop a* éves gazdasági cselédek szolgá­
lati idejére (felmondásra, költözködésre 
stb.) vonatkozó rendelkezéseket egy 
részt a gazdák másrészt pedig a cselé­
dek nem tartják be. Ennek legfőbb oka, 
hogy az érdekeltek nincsenek kellőleg 
tájékozva az irányadó rendelkezésekrőf. 
Ezért szükségét látjuk annak, hogy bi­
zonyos tájékoztatással szolgáljunk:

Az éves gazdasági cselédek szolgálati 
idejére nézve az 1935:11. t.-c.; arra a 
szolgálat. szerződésre viszont, amely 
nem meghatározott időre szól, az 1907:

t.-c. i. §-ának (1) bekezdésében 
foglaltak az irányadók.

E törvények értelmében tehát a szol­
gálati idő:

gazdasági cselédeknél március hó 31. 
napjával;

juhászoknál (juhászbojtároknál) szep­
tember hó 30. napjával;

I szőlő- vagy kertgazdaságban (dohány- 
kertészetben) alkalmazott gazdasági cse­
lédeknél pedig december hó 31. napjá­
val végződik.

A szolgálati szerződést úgy a munka­
adó, mint a munkavállaló — egyes tör­
vényszabta eseteket kivéve — csak a 
törvényben meghatározott időpontig 
mondhatja fel.

Ez az időpont, vagyis a szólítás napja; 
gazdasági cselédeikkel kötött szerző­

dés esetében február 1;
juhászokkal (juhászbojtárokkal) kö­

tött szerződés esetében augusztus hő 1;
szőlő-, vagy kertgazdaságban (dohány­

kor! észetben) alkalmazott gazdasági cse­
lédek esetében pedig november hó 1.

Ha ezen időpontig sem a gazda, sem 
a mezőgazdasági cseléd nem él a fel­
mondás jogával úgy a szerződés a kö­
vetkező évre meghosszabbítottnak tekin­
tendő.

Da look y Viktor, Stőte D. Péter, Kürtös 
Károly, Hotínyi Kálmán vendég-fellép­
tével. A nagyváradi Filharmonikus zs- 

j nekar tagjaival bővített 50 tagú zeme- 
kar. Az. előadást Szathmáry Endre kur- 
u»sy, a seiopadi rését Hetényi Kál­
mán, az Operabál karnagya vezényli. 
Mérsékelten felemvlt hely árak Jegyek­
ről ajánlatos idejében előre gondos­
kodna.

— Szerdán este Tőkét Anna vendég- 
fellépte a Szigligeti Színházban. A
színház igazgatója ismét kedves meg 
lepetéssel szolgál a nagyvárad' közön­
ségnek, amikor biztosította a S?ígliuret< 
Színház részére Tőkés Anna, * buda­
pesti Nemaati színház művésznőjének 
a fellépését Máray Sándor óriási sikert 
aratott Kai and cimü színművében. — 
Rendes esti helyárak. Jegyek már vált­
hatók a színházi pénztárnál

SZÍNHÁZ
TIZEDIK KÉRŐ

Bemutató a Szigliaeti Színházban
A Szigligeti Színház Hunyady—Har 

bányi vígjátékot mutatott be péntek es 
te. Nagy dicsőségére nem válik a szer 
zőknek ez a darab e ha nem tartózná 
óul az úgynevezett befutott írók közé 
akik termeltek már igen értékeset is 
ezzel a mű,ükkel aligha kaptak volna 
színpadot.

A hetvenes évek levegőjét igyekszik 
elénk varázsolni a darab. Kilenc kérőt 
kikosarazott már a gazdag soproni mal­
mos kislánya. A dúsgazdag komáromi 
kereskedő lump fráter fiát pedia seiioav 
se sikerült a tisztességes emberek közé 
sorozni. Azért a két család öfszeeskib 
bzik a fiatalok ellen, annál is inkább 
mert a két kiváló üzletember anyagi ér 
dekei szempontjából is üdvösnek mutat 
kozik ez a házasság. . . Rettentően tilt­
ják a fiatalokat egymástól aminek ter­
mészetesen az lesz a következménye 
bogy egymásba szerelnek és szökni 
akarnak... A szülők erre „nagynebe- 
zen“ belemennek a házasságba.

Ez. a cselekmény ha nem is nagvon 
újszerű, nagy kiaknázás! lehetőségeket

ezeket a két 
csak ennyire

nyújt. Csodálatos, hogy 
egyébként kiváló szerző 
használta ki. A darab vontatottan égé 
szén indokolatlan előjátékkal indul s 
csak a második felvonásban válik ele­
venné, fordulatossá.

Az előadásra visszahatott, hoay — ta 
Ián a rendkívüli nagy hideg miatt. — 
kisszámú közönség nézte végig. Feleki 
Sári, a Madách színház tagja, kedves 
jelenség, de játéka egyáltalában nem je­
lent fővárosi színvonalat A helyi erők 
is voltak olyan jók, mint ő. Farkas 
Anna, lelek Ica. Kfírösy Juci Borsos 
Mária. Sármássy Miklós és Tanay Emil 
igyekezettel játszottak. A kitűnő Bnrsy 
Béla a nép-zerő Solymossy és a törek­
vő, tehetséges Nádai különösen me" 
tettek mindent, hogy életet öntsenek 
szerepeikbe.

Valószínű hogy a második és a har­
madik előadáson, amikor már színé­
szeink is jobban fogják tudni szerepei­
ket, nagyobb sikert fog aratni a darab 
s olyan értékei is feltárulnak, amelye 
két a bemutatod nem vehettünk észre.

Színházi !?roda közleménye!:
Fovmosl előadások sorozata a Szigligeti Színházban

Mci, szorr.baton 6st<? Foleilsy Stiri a 
budapesti Madách színház művésznő­
jének vendégjei,léptével a Tizedik Urő
zernés ví gjáték uj doneás

Tizedik kérő
van a szinh íz

ezninhi tor

•léintán kerül színre rendes esti helY- 
áraltkal.

Hétfőn este nagy opera est! Puc- 
oni 1 oscaja kerül színre a m. kir Ope- 
-nház szór e por, z t ás ájj ? n

• "l •' u ■ .-■ bt, T.-iray - , , f-

HETI MŰSOR:
Szmobaton este: Tizedik kérő, zené*

vígjáték.
Vasárnap délután: Tizedik kérő, ze­

nés-vígjáték.
Vasárnap erde: Tizedik kérő, zenés­

éig játék.
Hétfőn este: Tcsca, nagy opera -est. 
Kedden este Tizedik kérő, zenés víg­

játék.
Szerdán este. Kaland, Tőkés Anna

vend ógf eltép te.
Csütörtök este Ki a harmadik? Tő­

kés Anna ée Kiss Ferenc együttes fel­
lépte.

Péntek estétől ktzdve: Fllyfirity, 
operett újdonság.

ű$m*le mmiküüka

Pinocchio
Bemutatja az Ápoilo

Pinocchiot, a fabábut a Kék tündér 
életrekelti és megígéri, hogy ha jó lesz 
és mindig lelkiismerete szavára hallgat, 
igazi kisfiúvá varázsolja. Pinocchio 
..apja“, az öreg Dzsepetto mester, aki 
vidáman ketyegő zenélő órák és muzsi­
káló dobozok társaságában a fabábut 
világraálraodt a. boldog, hogy műve élet­
re keit. Pinocchio azonban az első' csá­
bításra félredobja lelkiismeretét — „ 
fürge tücsköt — és ietér az egyenes írt­
ról. S mórt nem hallgatott. lelkiismerete 
szavára, sok megpróbáltatás jut osztály­
részéül. Csak mikor ráébred arra, bogy 
meg kellett volna fogadnia a tündér 
szavát és most már megjavulva, a ten­
ger fenekére is utána megy kétségbe­
esett és őt kereső „apjának“, akkor 
szűnnek meg szenvedései és lesz érde­
messé arra, hogy igazi kisfiúvá váljék.

Gyermekéveink színes mesevilága ele­
venedik meg a Pinoecbioban. Megje.hs- 
uik előttünk mindaz a ragyogó csoda 
amit gyermekmeséinkben, gyermekkép­
zelettel csak elképzelni tudtunk. A fel­
nőttben is mindig megmarad valami a 
régi gyermekből és ez magyarázza, hogy 
a Pinocchio, mely a maga nemében ki­
váló művészi alkotás felnőtteknek is

SÍ
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VÁSARNAP, JANUÁR 25.

Kohász. Szózat. Hanglemezek. 
Hírek
Görög katolikus egyházi ének éfi 
szén tb esz éri. — A sz-nöboezviiet 
Oelcnyi István mondja.
Egyházi ének és szentbeszéd a 
Szem. Domonkos-rendi plébánia­
templomból a Bold« a Margit ju­
bileumi esztendő megnyitása al­
kalmával. Az ünnepi szentmisét 
pontifikái ja és a szentbeszédet 
mise előtt Seredi lasztinmn dr 
biboros-hercegprimás mondja 
Evangélikus istentisztelet. Igét 
hirdet Kemény Lajos. 
Levente-félóra.
Rádiózenekar.
Papp Jenő rádiókrónikája 
Időjelzés, hírek, vízállásjelentés. 
Művészlemezek
A földművelésügyi minisztérium 
rádióelőad ássoroza ta. 
Csipkerózsika. Mesejáték.
Halász Gyula előadása.
Munkások énekelnek. 
Közművelődési előadássorozat. 
Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
Magyar nóták.
Szeleczky Zita vermeket mond. 
Szertgyörgyi László hegedül. 
Vaszarv Piroska vidám csevegése 
Hírek magyar, német és román 
nyelven.
Melles Bála-zenekar 
Sporté red menyek 
A fekete kakas Hang játék 
Tánczene.
Hirek.
Szórakoztató zene.
Hír *k német, olasz, angol, francia 
és finn nyelvem,
Perils Pali cigányzenekara.
Hirek.

HÉTFŐ, JANUÁR 26.
Ébresztő. Torna.
Hírek. Közlemények. Hangleme­
zek- 
Híreik.
Dalok és egyvelegek.
Nemzetközi vizjelzőszolgálat, 
Zenekari művek.
Hunyadi István, dr felolvasása. 
Harangszó. Fohász. Himnusz. 
Rendőrzenekar.
Hirek.
Időjelzés, vízállás jelen tés. 
Homvédrink üzennek. A Vörös- 
kereszt bajtársi rádiószolgálata, 
liniczky László szalonzenekara. 
Hirek.
M ű soriem ?rte tés.
Árfolyamát Írek, piaci árak, élel­
miszerárak.
Művészlemezek
Diákfélóra.
Időjelzés, hirek.
Hirek szlovák és ruszin nyelven. 
Skoíl Ottó gitározik.
A kézművesipari továbbképzés. 
Szórakoztató zene.
Ahová visszatért a béke. Utazás 
Ukrajnába. Bolond György dr 
előadása.
Hegedű-brácsa kettős.
Petőfi és Arany prózája Németh 
László dr előadása.
Hírek magyar, német és román 
nyelven.
Malcsir.er Béla jazz-zongorahá.r- 
masa.
Közvetítés a műegyetemi műhely­
ből és a ferihegyi uj repülőtérről. 
Bura Sándor cigányzenekara. 
Lehotav Árpád előadása 
Hirek. '
Operaházi Zenekar.
Magyar nóták.
H’rek német, olasz, angol, francia 
ég eszperantó nyelven.
Pátria tánczene,
Hirek

Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rad iós zol gá 1 at a.

KEDD, JANUÁR 27.

Ébresztő-. Torna.
Hírek Közlemények. Hangleme­
zek.
Hírek.
Operett- és filmzene.
Nemzetközi vízjelzőszolgáiat 
Operarészletek 
Di vattudósitás Felolvasás. 
Harangszó. Fohász. Himnusz.

12.10 Lovászi Ferenc cigányzenekara.
12.40 llirck.
13.20 Időjelzés, vizáidét jelentés.
13.30 Hona édeink üzennek. A Vörös 

kereszt bajtársi rádiószoigálata.
13.45 Országos Postaszenekar.
14.30 Hirek."
14.45 M ti sorismertet és.
15.00 Arfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15 20 Döme Péter hegedül
15.40 Egv százéves magyar női szerzet. 

Körtvélyessy Linzenboid Ferenc 
hittanár előadása.

15.F0 Pappné Szentgyörgvi Erzsébet 
Cbopin-műveket zongraázik.

16.15 Gyermekdélután.
16.45 Időjelzés, hirek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven 
■J7.40 Haraszthy Elemér dr előadása. 
18.00 Sínké János hármanikasz.imái.
18.15 Bánk bán a rég’ játékszínen — 

Patakv József előadása.
18.40 Rádiézenekar.
19.00 Hirek magyar, német és román 

nyelven
19.55 rilés Endre előadása.
20.15 Közvetités a finn követség palo­

tájából.
26.50 A báli zene története
21.40 Hirek
22.10 Végh Sándor vonósnégyes.
23.00 Hirek német, olasz, angol, francia 

és finn nyelvem
23 25 Szabó Kálmán jazzhármasa.
24.00 Hírek.
0.15 Üzen az otthon A Vöröske-osz1 

bajtársi rádiószolgálata.

SZERDA, JANUÁR 28.
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Hnrtgleme-

10.00 Hirek.
10.15 Szórakoztató zene.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
11.20 Gerb au ser László értekei.
11.40 Külföldi híradó.
12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz.
12.10 Művésztemezek.
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Honvédeink üzemnek. A Vörös- 

kereszt bajtársi rádió«zolaá’nt r
13.45 Rádiózenekar.
14.30 Hirek
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Arfolyamhirek, piaci árak, élei 

miszer árak
15.20 Veress Kárólv cigínvzenekara.
16.15 Diákfélóra.
16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelvein.
17.15 A német birodalmi rádió műsorá­

ból. Vidám zene a Rajna mellől.
1.7.35 A magyar irodalom regénye.
18.00 A Rutmus-jazzegyüttes
18.20 Honvédműsor.
19.00 Hirek magyar, német és "omin 

nyelven.
19 20 A házassá.cszédelgő Vigj-Vék 
20.05 Külügyi negyedóra.
20.20 Operaházi zenekar
21.40 Hirek.
2010 Operett- és tánczene 
23.00 Hirek német, olasz angol, francia 

és finn nyelven
23.25 Rá ez Bérezi cigányzenekara.
24.00 Hírek.
0.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószolgálata.
CSÜTÖRTÖK, JANUÁR 29.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Hangiam-.'-

10.00 Hirek.
16.15 Horváth Elemér cigányzenekara.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat
11.20 Művészlemezek.
11.40 Palásthy Marcell elbeszélése.
12.00 HarangszO. Fohász. Himnusz.
12.10 Szórakoztató zene
12.40 Hirek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vörös- 

kereszt bajtársi rádiószolgálata.
13.45 Slhvmmel Miklós tánc/.enokara
14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Arfolyamhirek, piaci árak. élel­

miszerárak.
15.20 Székesfővárosi Tűző.1 tózenekar.
16.15 Ruszin hallgatóinknak.
16.45 időjelzés, hírek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven."
17.45 Tenyészkocák és választott mala­

cok takarmánvoza«a Gazdasági 
előadás.

18.15 Zenés részletek filmekből.
18 45 Komáromi Sándor elbeszélése. 
19.00 Hirek magyar, német és román 

nyelven-

Hanglemo-

jor-

19.20 Kertész Bobért "li’ad.t.- i 
19.35 Száz pints roz-a. Operett kózve 

lités a Fővárosi Operát,tszutliazbál 
21.40 Hírek.
22.45 Magyar nóták.
23.00 Hirek német, dl tsz. angol, iramú.’ 

és finn nyelven
23.25 Ceaikovi-zkij: D-dur hegeJüver 

senv.
24.00 Hirek.
0.15 üzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajt Vsi rád i aszó Igái alá.
PÉNTEK, JANUAR 30.

Ébresztő. Torna.
Hírek. Közte menyek, 
zek.
Hirek.
Szórakoztató zene.
Nemzetközi vizjelzőszolgaíai 
Dr Gál né Schuszter Etelka 
donkázik.
Ruszin hallgatóinknak.
Harangszó. Fohász. Himnusz. 
BSzKRt-zenekar.
Hirek.
Időjelzés, v’/.állás jelen tés. 
Honvédeink üzennek. A Vörös 
kereszt bajtársi rádiószolgálata. 
Weidinger Ede szalonzenekara. 
Hirek.
Műsor ismertetés.
irfolyamhirek piaci árak, élel­
miszerárak.
Zenekari művek és dalok. 
Rádióposta, 
időjelzés, hírek.
Hírek szlovák és ruszin nyelven 
Magyar nóták.
A nyúl regénye. Irta és összeállí­
totta Kádár Erzsébet Elmondja 
Bajor Gizi.
Tánczene.
Hirek magyar, német ás 
nyelven
Az Operaház műsorából.
Sport közlemények.
Hírek
Rádiózenekar.
Hirek német, olasz 
és finn nye’ven. 

nóták.
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23.25 
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0.15 t

Magyar 
Hirek 
"ízen az 
bajtársi

otthon. A Vörösk-'-eszt 
rádiószolgálata.

SZOMBAT, JANUÁR 31.

Il.anglem

iklcn- 
Mu- 

1 ionéi

piaci árak, élei 

hnn vérlgva log-

6,40 Ébresztő Torna.
7.00 Hírek. Közlemények, 

zek
10.09 Hirek
10.15 A Rádiózenekar műsorából.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat
11.20 Vidám hangszersz-dők.
11.40 Mit nézznük meg? A Her 

monda emlékeit a Nemzeti 
zeumban. Ismerteti Kovrig 
dr. Felolvasás.

12.00 Harangszó Fohász. Himnusz
12.10 Toki-Horváth Gyula cigányzene- 

kara muzsikál
12.40 Hirek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés
13.39 Honvédőink üzennek. A Vörös- 

kereszt bajtársi rádiószolgálata.
13.45 Művészlemezek 
14.30 Hirek
14.45 Mű ;orif merr.etén 
15.00 Arfolyamhirek.

miszerárak.
15.20 A József nádor 

ezred zenekara
16.10 Ifjúsági rádió.
16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven. 
1715 Szövetséges nemzetek indulói
17.55 Rónvi Adorján elbeszélése.
18.15 Sőtér István előadása hangleme­

zekkel.
13.00 Hírek magyar, rémet és román 

nyelven.
19.20 Innen-onnan. Hangképek.
19.45 Farsangi leánykérés. Hangjaink
20.15 Oláh Kálmán cigányzenekara. 
26.35 Szingapúr a világpoll lkába n —

Szvatkó Pál előadása
20.55 Rádiózenekar.
21.40 Hirek.
22.10 Valeértül a kormait: Tánczene 
23.00 Hírek német, olasz, angol, francia

és finn nyelven.
23.25 Sovinszkv László 

játszik. Giuseppe 
és Rá ez József 
mt’zs’kál.

24.no Hirek
0 15 Üzen az otthon A Vöröskereszt 

bajtársi rádió szolgálata.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

szalonzenekara 
Moreiti énekel 
cigányzenekara

’lm 1042 iánnar 24

Ha ki«Aé értékeli önmagái akkor 
ma az észszerű modern divat ide- 
jen nem lehet közömbös »gyes test- 
rúzoinek hanyag formái iráni. A 
inai testi ultusz által gyakoriul tó 
vált és szépérzékkel bíró szem ha­
mar meglátja a vonalak harmónia 
iát zavaró hibákat Ideálisan javit 
termetén egy pompás princess, 
vagy formafüzö, csipöszaritó, mell. 
tartóval K0VÁT5 SÁNDORNÉ fű 
zöspecialistától (Nilgesz telep, Szí, 

Gvílért-u 10.)

ÄPIlé!ai SDETÉSm
tokos

Kiadó 1 vagy két but orozott szoba, 
esetleg irodának is. Szarni szí ó-u. 22. 930

Mos-vétd

öltözködni jól és olcsón csak Molnár 
hasznait ferfiruha üzletéből lehet. — 
Bémer tér 1. (udvarban;. Magas árakat 
fizetek hasznait ruhákért 319

Központhoz közel 11 lakásos »érhaz 
olcsón eladó. Érdeklődni lehet dr bo- 
bay—dr Könyves irodában, Szári sz!ó- 
u 4 Telefon "j1—15. 92S

Étkező, gyár közelében eladó, vagy 
bérbeadó. Értekezni Széni Janos-u. 15. 
Étkezde 331
—i——I I l'IIHI llllllll—l I: IBMU»

Brandisz magannyumozo iroda nyo­
moz, megfigyel, informál. Nagyvárad, 
Hedcssy-u 30. 912

Havi 150 [lengő fizetéssel és élelme- 
zéssel, vidéki üzletházam ónálló vc/.e. 
tésére 40 óven felüli, lelte tőiéi: magá­
nos nőt (lehet férjezett is) keresek — 
2000 pengő óvadék szükséges Cím Ha­
lász-utca 10., ajtó 2. 929

Kitűnő bázikoszt olcsón kapható, — 
Mátyás étterem. Szilágyi Dezső-u 5.

Akik bármilyen ingatlant eladni, 
venni, bérelni, bérbeadni akarnak ke- 
restek fel Pope vies ingatlanforgalmi 
közvetítő irodát. Nagyvárad, Szent !á- 
noa-utca 6. Telefon: 15—(57._____  921

Tisztviselő abonoma ebéd, vacsora 
olcson Mátyás étteremben, Szilágyi U. 
utca 5. 835

fittest kezes

Könyveit rendbehozem, lezár int, 
megnyitom. — Óráskönyvelést, levele­
zést, könyveléstanitást vállalok. Harn­
stein, Széchenyi-tér 1. 932

Több éves gyakorlattal 40 éves kato­
likus ozvegyasszony, házvezetőnői, 
ve gy szakácsnői alkalmazást keres, pa- 
rochiára, intézetbe vagy magánosa Iád­
nál, illetve egyénnél február hó 16-tal. 
\ álasz, Rituók Zsigmond-utcn 1. II 
cm. 7. , 927

Attest tetéz
A nagyváradi Kereskedelmi és Ipar­

kamara megtrzható tirodaszolg.at -s 
tgy házmes (érpárt keres 1942 február 
elsejére. Nagyvárad, Szaniszlo-ntca 27. 
szám 913

Németül tökéletesen beszélő intelli­
gens leányt keresek 3 gyermekem mal­
ié. Ajánlatokat fizetési igény inegjeió- 
iésével kérek. Dr Szüle egyetemi m 
tanár, Sz<ikszérd. 934
a—— ———.... ..

KIADÓTULAJDONOS.
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

66- é» f«leI6sKetke*rt6 rcleió» kledéi
•r. Paál Árpád Dr Scheffler Feren«

• Szent László-nyomdfl R ‘ 
igazgató] B

Készült a Szent László nyomda t, i 
körforgógépén Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső utca V szám.
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